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Cartea "Crinii ţărînei sau flori preafrumoase" scrisă de marele 
stareţ, ieroschimonah şi arhimandrit Paisie Velicikovski a fost nelip-
sită în mănăstirile Moldovei din secolul trecut _ · · 

Este recomandată pentru rînduirea vieţii monahale, precum şi 
pentru desăvîrşirea dubovnicească a mirenilor, a tuturor celor care 
trud~c pentru mintuire. 
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Iar pe voi, cititorilor, vă rog frumos să mă ajutaţi să mă îndrept: 
îmi doresc îndreptarea greşelilor mele, dar cu atît mai mult prin în· 
ţelepciunea voastră să mă îndreptaţi. Cu smerenie mă rog Domnului 
ca sîrguinţa mea în lucrul acesta să nu o socoată zadarnică . 
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In biblioteca schitului rusesc ,,Sfmtul Ilie" de pe muntele Atos se 
află un manuscris într-un dialect slav asemănător cu dialectul Mi
neului Sftntului Dumitru din Rostov, . scris cu litere chirilice. Despre 
acest manuscris s-au păstrat următoarele mărturii orale. ln anii 20 ai 
secolului trecut un tînăr posluşnic al uneia din mănăstirile ruse · (ţă
ran din gubernia Orlov) a trecut la mănăstirea Neamţ din Moldova, 
care era cunoscută prin viaţa duhovnicească a călugărilor ei, prin 
lucrările ascetice ale vestitului stareţ Paisie Velicikovski, decedat în 
niănăstire în anul 1794. Acest posluşnic, care în noul loc de trai a fost 
călugărit cu numele Sofronie, s-a aflat la mănăstire timp îndelungat şi 
a găsit mulţi ucenici ai marelui stareţ Paisie, iar printre ei şi pe . 
călugărul caligraf Platon, care a transcris lucrările şi traducerile din 
limba greacă ale stareţului Paisie încă pe când el era în viaţă. Ca
ligraful Platon în semn de mare respect faţă de călugărul Sofronie „ 
pentru cintarea lui măiestrită în strană, i-a dăruit manuscrisul tran· · 
scris de propria sa mină, menţionînd· că cele 45 de Cuvinte ascetice, 
sînt alcătuite de stareţul Paisie. · · · 

In anul 1836 călugărul Sofronie;· părăsind mănăstirea Neamţ din 
Moldova, a trecut în schitul Sfmtului Ilie de pe muntele Atos, înte· 
meiat de stareţul Paisie Velicikovşki în timpul aflării sale pe M1:1ntele 
Sfml In acest .schit călugărul Sofronie, a decedat~m anul 1867 la vîr-

. sta de 72 de '.ini, lăsînd manuscrisul, despre care povestise la. mai 
mulţi fraţi din schit. · 
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După conţinutul gîndurilor pătrunse de duh ascetic, după caracte
rul expunerii, care se deosebeşte· prin simplitate şi gradul foarte înalt · 
de convingere, manuscrisul aminteşte foarte mult de lucrările deja 
cunoscute ale stareţului Paisie, luptător prin cuvînt şi· faptă pentru 
viata monahală duhovnicească, ceea. ce do.vedeşte că datele biblio
grafice orale despre acest manuscris corespund adevărului. Dar nu 
putem afuma categoric că manuscrisul face parte din lucrările de 
sine stătătoare ale părintelui Paisie, din cele traduse sau pur şi 
simplu sînt extrase din scrierile Sfinţilor Părinţi sau alte scrieri. 
Căci de toate acestea el s-a ocupat şi toate aceste lucruri le putem 
observa îri manuscrisul, pe care în traducere îl publică schitul Sfmtu· · 
_lui Ilie pentru folosul duhovnicesc al tuturor călugărilor, . mai ales 
pentru cei care tind spre o viaţă ascetică, iar unele sfaturi (Cuvinte) 
din această lucrare smt foarte folositoare şi pentru mireni. 
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Cuv-~tul 1. Scurtă expunere a gîndurilor care îndeamnă 
la pocăinţă . 

ADU· ;r I . AM I NT E ~ suflete ·a1 meu, despre îngrozitoarea şi 
înspăimintătoarea minune a Greatorului tău, Care pentru tine s-a fă-. . 

cut om şi a suferit pentru mîntuirea ta. Irtgerii Lui se înfiorează, 
Heruvimii se îngrozesc, Serafimii se înspăimiotă şi toate puterile ce· 

. reşti TI proslăvesc neîncetat, iar tti, nefericite suflete, te leneveşti, 
· măcar de acum înainte nu amina, scumpe suflete al meu, sfinta po
căinţă, întristarea inimii şi ispăşirea pedepsei (epitimia) pentru pă-
catele tale. . 

Amînînd însă an cu an, lună cu lună şi zi cu zi, nu vei mai dori să 
te Pocăieşti din toată inima şi nu vei găsi pe cineya să te compăti
mească; o, cu cite chinuri vei începe să ·te căieşti, dar fără folos. 
Avînd putinţă să săvirşeşti astăzi o faptă bună ~ftu amina, iubite suf
lete al meu, nu amina pe mîine sfmta pocăinţă, pentru că nu pop şti 

• 

ce poate aduce ziua de' azi ·ori ce nenorocire se poate întâmpla cu 
• 
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tine în noaptea aceasta, fiindcă nu ştii ce îţi va aduce ziua ori noap:
tea: te aşteaptă o viaţă lungă sau o moarte grea şi năprasnică. As
tăzi, scumpe suflete al meu, este timpul sfintei pocăinţe; astăzi, suf
lete al meu, este timpul răbdării; astăzi este timpul să înduri amă
răciunile; astăzi este timpul îndeplinirii poruncilor şi săvîrşirii fapte
lor bune; astăzi este timpul plînsului dulce şi al bocetului cu lacrimi. 
Dacă cu adevărat vrei·· să te mîntuieşti; suflete al meu, iubeşte amă
răciunile, oftările, cum mai înainte iubeai liniştea; trăieşte ca şi cum 
ai. muri zilnic; căci repede va trece viaţa ta ca umbra nourului înain
tea soarelui şi vei rămîne necunoscut şi uitat; zilele vieţii noastre 
parcă se scurg în aer; nu ced-a nici în faţa celei mai grele amărăciuni. 
ln relaţiile cu oamenii, în suferinţa nevădită şi cea vădită nu te deda 
mîhnirii, nu te tulbura, nu fugi, dar socoate-te ca pulberea de sub pi
cioarele lor. Fără acestea nu te poţi mîntui şi scăpa de chinul veşnic„ 
Căci repede trece viaţa noastr·ă de parcă ar trece o zi. Q!nMl.slac~ .. µu 

dragă suflete al meu~·-aqu-ţi aminte -de-·top-s"ffllţii·- -pror-oa; apostoli, 
mucenici, ierarhi, cuvioşi şi drepţi, de cei săraci ~u duhul şi de toţi 
cei bineplăcuţi lui Dumnezeu. Unde ai găsi sfmţi, care nu şi-ar fi 
supus trupul duhului ori nu ar fi suferit în nenorociri şi în grele mîh
niri? Ei au suferit foarte multe nenorociri, au îndurat foame şi mîh· 
nire în inimă, aveau bunătatea copiilor şi toată mila, ajutau pe alţii la 
dureri şi la nevoie făceau diferite milostenii după puterile lor; ceea 
ce nu-şi doreau sieşi şi ceea ce ilrau, nu făceau altora. Cu supunere, · 
ca robii cumpăraţi lucrau nu ca pentru om, dar ca pentru Dt1mnezeu, 
cu înţelepciune simplă - nefrind învăţaţi, neştiind nimic, dar numai tin
zînd la mîntuirea lor. O, omule! Moartea te aşteaptă. Dacă te vei 
strădui, atunci vei fi răsplătit cu . viaţă veşnică în veacul \·eacului, 
dacă vrei să învingi patimile, atunci taie· ţi plăcerile; dacă alergi după 
mîncare, vei duce viaţa în patimi; nu se. va smeri sufletul dacă trupul 
nu se va lipsi de pîine; este cu neputinţă s~ salvezi sufletul de la 
pieire, . păzind trupul de neplăceri. Pentru aceasta nu uita: dacă vrei, 
suflete al meu, să te mintuieşti, să treci calea cea plină de rrnnnire, să 
intri în împărăţia cerurilor, să dobîndeşti viaţă veşnică, atunci slă
beşte-ţi trupul tău, gustă. amărăciunea de .bună voie, poartă mîhni
rile -grele, aşa cum au făcut toţi sfinţii. Cmd însă omul se pregă
teşţe şi-şi pune în gînd să îndure orice mîhnire în n11mele lui Dum-
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nezeu, atunci toate aceste mîhniri şi neplăceri şi atacuri din partea 
demonilor şi ale oamenilor îi par uşoare şi fără durere; el nu se teme 
de moarte şi nimic nu-l poate despărţi de dragostea lui pentru Hris
tos. Ai auzit tu, iubi.te suflete al meu, despre aceea cum îşi petreceau 
viaţa Sfinţii Părinţi? Ah, sut1ete al meu! ~făcar prin puţin urmează-i; 
oare n·au vărsat ei lacrimi? N-.~.u fost ei oare rrunniţi, slabi şi .. isJo· 
vi ţi cu trupul? Oare n-au avut ei boli tr~.P-~fil.i, răni grele. Şi tînguieli 

~ .„ ··...C' . • • . .• ' ' . • . •. . „ . ~-. .. „ . „„-. ·"r- -· 

sufleteşti c~ J.?:C.ti.@i? Oâre n~au avut ŞI ei acelaşi trup . slab ca · şi noi~ 
oare nti au avut şi ei, aceleaşi dorinţe de ceva frumos, dulce şi uşor în 
această lume şi de linişte trupească? Da, au av11t; şi trupurile lor cu 
„ad_e.v.ărat au. suferţt, dar„~~t ~~p.jm_bau dorinţele lor pe răbdâre- şi miţi
nirile pe bucuria din viitor. Ei o dată. pentru ·totdeauna s-a·u deiis de 
toâte;-s:au· câiiS!aerat· ca~· şi . morţi şi se supuneau chinurilor fără cru-· 
ţare în faptele lor duhovniceşti. Iată cum, suflete al meu, au tru
dit Sfinţii Părinţi, neavind linişte în toate suferinlele, au supus.trupul 
duhului, au îndeplinit toate poruncile llri Dumnezeu şi s-au ni.intuit. 
Iar tu, sărmane, nici cit de puţin nu vrei să te forţezi, orice muncă cit 
de uşoară te istoveşte, te face să pierzi curajul, 11u-ţi aduci aminte 
de ceasul · morţii şi nu plîngi pentru păca·tele tale; însă te-ai 
deprins, nenorocite suflete al meu, să mănînci şi să bei prea· mult şi 
să te leneveşti; oare nu ştii că de bună voie mergi la chinuri? Şi nu ai 
deloc răbdare; atunci cum vrei să te mîntuieşti? ~făcar de acum înain
te trezeşte-te, dragă suflete al meu, fă ceea ce-ţi spun eu. Dacă nu 
poţi să te trudeşti cum s-au trudit sfinţii Părinţi, apoi începe măcar 
după puterile tale; cu smerenie în inimă,, slujeşte pe oricine; neluînd 
în seamă neputinţa ta şi osîndindu-te, spune; .. am.~.ţ„.~ li_~,l ._~l!f!~ţew„ al 
rµ~~,-~~ţ . li~, afutjşi_t~ .. ~ro~~ . ti~,_ zgîr~iţule~_amar~ li.e, .. $pµr9at~ •. l~-. . 
neşule, ~~pă.şă torule, somnorosţ1le şi asprule; a.mar ___ ţ_ie, __ pi~~duttJ'-~· 
Şi aşa, încetul cu înce.tul,„sUfletul s~ .. va umili, .. ya lăc$!~i_îşi v~ __ .reve11Î 

• I W• 

şi se. v~_mc.ai. 

Cuvîntul 2 Lupta ~ntra tristeţii, lenevirii şi moleşelii 
. 

CTnd se va întîmpla aceasta, atunci îndreaptă-ţi cugetul la moar
te. Apropie-te imaginar de un sicriu, .uită-te acolo ta mort.ul de· 4 zile, 
cum se înnegreşte, se umflă, răspîndeşte miros neplăcut, este mîn
cat de vier1ni, pierzindu-şi înfăţişarea şi frumuseţea. Uită-te în alt 
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loc: aici zac osemintele celor tineri şi bătrîni, celor chipeşi şi urîp şi 
astfel judecă - cine a fost frumos ori urît, cine a fost postni~, înfrî
nat, ascet ori nepăsător şi dacă le-a adus folos celor bogaţi faptul că 
s-au odihnit şi s„au desfătat în lumea aceasta. Adu-ţi aminte apo.i de 
chinurile veşnice despre ·care scriu cărţile sfinte, despre f o eul ghe
enei, bezria infernală, scrişnetul dinţilor, viermele neadormit; şi 
închipuie-ţi cum păcătoşii strigă acolo cu lacrimi amare şi nimeni nu-i 
izbăveşte, plîng amarnic, dar nimeni nu-i jeleşte; oftează din adîncul 
inimii, dar nimeni nu-i compătimeşte; se roagă pentru aju·tor, se plîng 
de chinuri, dar rimeni nu-i aude. Gindeşte-te cum orice făptă, fiecare 
la timpul ei, sl11jeşte Domnului, Creatorului tău. 01getă la preaslăvi
tele minuni ale lui· Dumnezeu, săvîrşite asupra robilor Săi de la 
începutul veac.ului şi îndeosebi la aceea cum Domnul, smerindu-se şi 
suferind pentru mîntuirea noastră, a dat har şi a sfinţit neamul 
omenesc şi pentru toate acestea, adu mulţumire Dumnezeului iubitor 
de oameni. Aminteşte-ţi de viitoarea viaţă fără d~ sfirşit şi de împă
răţia cerurilor, de odihnă şi neînchipuita ~ucurie. Indeplineşte, nu 
lăsa rugăci11nea lui Iisus. Dacă îţi vei aminti despre toafe acestea· şi*fe 
vei„ îndePlini:„ atiinci trisietea, lenevia şi moleşeala vor pieri, iar . 
sufletul tău va învia ca din morţi cu harU:l lui Hristos. / 

. 
' 

' 

Cuvîntul 3. Induioşitoarea PQvaJă care et1r1nă 
orice preamărire şi trufie omenească şi care preface 

sufletul într-un izvor de lacri1ni • 

· Dacă tu cauţi o astfel de înduioşare, arJilci este foarte de folos să 
asculţi următoarea învăţătură despre ieşirea sufletului. Acum tu, 
omule, te desfătezi cu frumuseţea, cu farmecul, cu slava şi-ţi petreci 
viata ta ·în podoabe deşarte, sperînd să-ţi petreci viaţa aşa ceasuri, 
luni şi ani de-a rîndul. O, omule! Vea~cul tău se apropie de sfirşit, via· 
ta trece, timpul încetul cu încetul se scurge, înfricoşâtul tron al Dom
nului se pregăteşte, · Judecătorul Cel drept se ·apropie. O, omule! Ju
decata e la uşă. Va trebui să dai răspuns. Rîul de foc clocoteşte, poc
neşte cu scîntei puternice... Groaznice chinuri ii aşteaptă pe păcă-

„ toşi. O, omule! Munceşte, străduieşte-te, ·jerţfeşte-te. Inainte · d~ 
moarte vestitorul nu vine. Darul pe sfinţi ii aşieaptă, cununi celor 
drepţi se pregătesc, se desctµde împărăţia cerurilor pentru suferinzi 
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şi truditori, pe aceştia îi aşteap·tă odihna nesfuşită şi bucuria neînchi-
puită. Ochiul n-a văzut, urechea n-a auzit şi inima n-a simţit ceea ce 
Dumnezeu a pregătit pentru cei ce îl iubesc. O, omule! Auzit-ai tu 
oare despre chinuri? De ce nu te înfiorezi şi nu ţe îngrozeşti?. . O, 
omule! Auzit-ai oare despre fericirea nesfirşită? De ce nu te jertfeşti, 
de ce pierzi viaţa în vorbe şi în deşertăciuni? Mai tirziu nu vei găsi alt 
timp, chiar de-1 vei căuta cu lacrimi în ochi. O, omule! Chiar de-ai trăi 
o sută sau o mie de ani pe această lume numai în mîncăruri şi desfă
tări, cind va veni groaznicul ceas al morţii, ţi se va părea că viaţa a 
trecut ca o zi, iar toate desfătările şi podoabele vor pieri fără urmă, 
ca şi o floare ce se ofileşte degrabă. O, omule! Ca o zi este naşterea, 
tinereţea şi bătrîneţea ta. Şi după aceasta vine pe neaşteptate 
sfirşitul vieţii tale. O, omule. Aminteşte-ţi, unde sînt buneii şi străbu
neii tăi, unde-i tatăl tău, mama şi fraţii; unde sint rudele şi prietenii tăi 
·dragi? Oare nu toţi s-au petrecut din viaţa aceasta; oare n-au vrut şi 
ei să trăiască pe această lume, desfătîndu-se în bunăstarea lor? Dar 
iată că au fost răpiţi contra voinţei lor. Aminteşte-ţi că tu eşti humă, 
din humă te hrăneşti şi în humă te vei întoarce: t~upul. se va distruge 
şi va putrezi, mîncat de viermi, iar oasele se vor risipi ca pulberea. 
Aminteşte-ţi zilele veşnice .şi anii generaţiilor trecute, cîţi împăraţi 

· au dus-o în desfătări şi podoabe. Ce le·au folosit lor, plecînd din aceas-
tă viaţă vremelnică, desfătările şi ·podoabele? Toţi s-au prefăcut în 
humă şi cenuşă. Cili au fost pe această lume tineri, puternici, bogaţi 
şi viteji, în floarea tinereţii şi a frumuseţii; cu ce le-a fost de folos 
putere~ tinereţea plăcută, frumuseţea înfloritoare? Parcă n-a fost · 
nimic. ~fii de mii, cit nisipul mării au fost neamuri de oameni şi to li 
s-au petrecut din această viaţă. Mulţi din ei nu au putut da nici un răs
puns în ceasul de pe urmă, pentru că pe neaşteptate, în picioare sau .. 
şezînd, au fost răpiţi de moa_rte; unii mîncînd şi bind şi-au dat duhul, 
11nii au murit subit în drum; alţii, culcîndu-se în aşternutul lor să-şi 

· odihnească trupul cu un somn scurt, au adormit pe veci; unii din ei în -
ceasul din urmă au suferit chinuri mari, înfricoşări groaznice, incit 
numai o închipuire despre _ele ne poate îngrozi. Vai! Cum plînge 
sufletul în preajma morţii, îşi ridică privirile spre îngeri, întinde 
mîjnile către oameni, se roagă cu jale, dar nu. primeşte ajutor; într· 
adevăr deşertăciune omenească! Pentru toţi ~te îngrozitor cînd 
sufletul se desparte forţat de trup; sufletul cu plinset iese, iar trupul 
este înmormîotat;· atunci speranţa la ·cele deşarte, farmecul; slava 

. 
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şi desfătarea pămintească se prefac în nimic. Of, of! Amar, amar! 
Mare plînset şi bocet, suspin şi dur ~re este despărţirea sufletului. 
Scurt este drumul pe care ii trecem cu trupul; fum, abur, cenuşă, 
pulbere, duhoare este viaţa aceasta; ca fumul în văzduh, împrăştiin· 
du·se ca floarea ierbii, ofilindu-se şi scuturindu-se, ca fuga calului, ca 
apa, curgînd repede, ca negura, ridicînd~·se de pe faţa pămîntului şi 

· ca ro.ua dimineţii dispărînd sau ca pasărea zburînd - astfel trece viaţa 
lumii acesteia; sau ca vîntul în zbor, aşa trece pe alături timpul şi se 
sfirşesc zilele vieţii noastre. ~1a.i. bine să rabzi şi să indrăge şti pe 
această lume suferinţele grele şi aspre, decît o mie de ani de bu~urie 

' şi linişte să schimbi pe O'Zi din viitor. Căci scurtă este calea 'lieţii 
pămînteşti; pentru puţin timp apare şi repe.de trece. Cu ade11ărat 
dulceaţa, frumuseţea şi slava din această lume este deşertăciu!le şi 
putregai. Totul trece ca umbra schimbătoare şi sîntem pe această 
lume ca în somn, acum omul este, puţin mai tîrziu pleacă. ~t\stăzi e cu 
noi, iar dimineaţa este aşezat în sicriu. Of, of! Amar, amar! Cu 
adevărat zadarnic se zbate ·orice pămîntean. Toţi ne vom schimba, 
toţi vom muri: împăraţii şi cnejii, judecătorii şi puterriicii, bogaţii şi 
săracii şi toată făptura.omenească: astăzi cu ei se bucură şi se v·ese· 

. leşte. vreun om oarecare, iar dimineaţa este deplins şi bocit. O, 
omule! Vino la sicriu şi priveşte la mortul ce zace în el: nu e slăvi.t, nu 
e arătos, nu e .frumos; cum se umflă şi răspîndeşte duhoare; tru.pul 
putrezeşte şi-l mănîncă viermii, oasele se golesc şi totul se descon1pu
ne. Of, Of! Amar,. amar!. Suflete păcătos, groaznică privelişte. ~t\mar, 
amar! Inzestrat cu simţiri trupeşti, creat cu înţelepciune, nu ai deloc 

· strălucire, înfăţişare şi frumuseţe. Unde a di.spărul frumuseţea ta · 
trupească şi tinereţea minunată? Unde e faţa ta zîmbitoare, unde-s 
ochii tăi f rum o· şi şi luminoşi, unde-i graiul tău oratoric, unde ţi·i 
suflarea, vocea dulce, fină şi gingaşă? Unde ţi·i elocvenţa înţelepciu
nii, mersul mîndru, visele şi dorinţele şi grija lumească? Toate au 
dispărut şi sint rnîncate de viermi: iată unii. ies din gură şi nări, alţii 
din ochi şi urechi, şi toţi sînt respingători şi mîrşavi. Of,- of! Privind la 
rămăşiţele trupeşti 'din sicriu .să ne întrebăm în sine: cine e rege, 
bogat ori cerşetor? Cine-i domnitor ori supus: Cine„i slăvit ori necu
noscut? Cine-i înţelept ori neînţelept? Unde-i frumuseţea şi desfăta
rea lumii acestea? Unde-i . puterea şi înţelepciunea acestui veac? 
·unde-s.visele şi farmecele trecătoare? Unde-i bogăţia trecătoare şi 
deşartă? Unde·s podoabele de argint şi de aur? Unde-i mulţimea . robi„ 
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lor'? Unde-i stăpînirea acestui veac deşert? Nimic din toate acestea 
. n-a rămas. Omul este lipsit de toate. Of, of! Amar, amar! Cu adevărat 
zădarnic se zbate orice pămîntean - mă uit la tine în sicriu şi mă 
îngrozesc de chipul tău; mă uit la tine şi mă cutremur şi vărs lacrimi 
din ini1nă. Of, oî! ~foarte crudă şi nemiloasă! Cine poate scăpa de 
tine? Tu seceri neamul omenesc ca pe griul necopt. Astfel, fraţilor, 
înţelegind scurtimea vieţii noastre şi deşertăciunea acestui veac, să 
ne pregătim de ceasul morţii, lăsînd grijile lumeşti nefolositoare; 
fiindcă 11u vei lua cu tine după moarte nici bogăţie, · nici slavă, nici 
desfătări şi nimic din toate· acestea nu vom lua cu noi în mormînt, 
numai faptele bune vor merge cu noi şi ne vor ar,ăra şi vor rărr1îne cµ 
noi; căci goi ne·am nă~.cut şi· tot goi vom pleca. Şi astfel, auzind toate 

. acestea, noi trebuie nu numai să stăm tăcuţi în chilie, să punem frîu la 
limbă, să ne îngrijim de sufletele noastre şi să plîngern la rugăci~ne 
pentru păcatele noastre, dar chiar şi sub pămînt să he ascundem, să 
plîngern cit sîntem vii_ pentru păcatele noastre şi să trăim murind în · 
jertfă pentru Dumnezeu. · Ştiind despre apropiata· noastră moarte, 
trebt1ie să ne istovim trupul nostru pieritor încă înainte de moarte, 
căci el şi după moarte trebuie să rărnînă pieritor, pînă cînd Domnt l 
Dumnezeu ne va învia din morţi în ultima zi şi ne va dărui viată 
veşnică şi împărăţie fără de sfirşit în veac. Amin. · 

• 

• ·-• . 

Cuvin·tuI 4. Despre harul lui 

1 n t re bare: Cum poate să înţeleagă omul, dacă a dobîn-
dit harul desăvîrşit ori nu? · . 
Răspun ·s: Unde este harul - izvorul vieţii, acolo din inimă 

izvorăsc fapte bune; cînd Duhul Sfmt pogoară, atunci orice muncă 
devine mai uşoară şi rugăciunea neîncetat iese din inimă şi ochii lă
crimează fără încetare şi orice cugetare este trează şi curată, fiindcă · 
Duhul Sfint lucrează atunci în om. Dar cine se lasă pradă patimilor, la 
acela patimile se irunulţesc şi. cînd prin ele cel viclean pune stăpînire 
pe om, atunci în sufletul lui se ·r ace întuneric beznă şi povară~ 

Intrebare: Cine este sfint (adică are calităţile sus-numite ale 
. harului desăvîrşit)? · . _ 

Răspuns: _,Acela care fără prihană · a păstrat şi a îndeplinit 
poruncile, care a biruit patimile Şi a renunţat la orice desfătare. Dar 

' 

11 . 
I 

' 

, 
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Cuv1ntul 6. Despre i/irtuţile mari şi cele începătoare. Cine va în
deplini aceste virtuti, acel11ia şi altele i se vor supune. Despre cre

dintă-

Prima virtute este credinţa, căci cu credintă şi munţii se pot 
muta din loc şi totul ce vrei poţi dobîndi, a spus DumIJezeu. Oricine se 
întăreşte în toate faptele sale slăvite şi minunate. anume prin credin· 
ţă. De vointa ncastră depinde slăbirea sau întărirea cred.inţei . 

• 

euy;~bll 7. Despre drago!>ie. • 

A doua virtute este dragostea nefăţarnică către Dumnezeu şi 
către oameni. Dragostea cuprinde şi uneşte la un loc toate virtu
ţile. Numai prin dragoste sint îndeplinite poruncile şi se duce o viaţă 
bineplăcută lui Du11lt1ezeu. Dragostea constă în aceea ·ca să-ţi jert-· 
f eşti sufletul pentru aproapele tău şi să nu faci altuia ceea ce nu-ţi 
doreşti ţie. Din dragoste Fiul lui Dumnezeu s-a făcut om. Cine trăieş· 

· te în dragoste - în Dumnezeu trăieşte. Unde este dragoste, acolo este 
Dumnezeu. 

" 
Cuvîntul 8. Despre post 

• 

A treia virtute este postul. Postim atunci cînd mincăm puţin o 
. dată pe zi, ca să te scoli încă flămînd de la masă; hrana să fie pîinea şi. 
sarea, iar băutura - apa din izvor. Aceasta-i calea cea mai desăvîr· 
şită pentru primirea hranei. Mulţi s-~u mîntuit pe această c~e - ~şa 
au spus Sfinţii Părinţi. Omul nu întotdeauna poate să se abţină de la. 
hrană timp de o zi, două, trei, patru, cinci ·zile, o săptămînă, dar intot-

. deauna poate să mănînce în fiecafe zi numai pîine·şi să bea apă. Seu-
- lîndu-te de la masă, trebuie să f1i puţin flămînd, ca trupul să fie supus 

sufletului, să fie capabil de muncă şi să fie simţitor la activităţi în
ţelepte şi atunci patimile trupeşti ·vor fi biruite. Postul nu poate 
nimici patimile trupeşti în aşa măsură cum le nirniceşte hrana să
racă. Unii postesc un timp anumit, iar a)loi se dedau la mîncămri 

· plăcute, căci mulţi înqep pcstul şi alte nevoinţe ·grele peste puteri~ 
le lor, iar apoi slăbesc din cauza necumpătării şi încep să caute 

. 

13 
• • 

., 

• 



mîncăruri grstoase şi odihnă pen·tru întărirea trupului. A proce
da astfel înseamn.ă să cre9zi ce·va, iar apoi să distrugi, întrucît trupul 
din cauza lipsurilor din vremea postului este împins către plăceri şi 
mîngîieri, iar plăcerile stîrnesc patimi. Iar dacă cineva consumă pu
ţină hrană în fiecare zi, atunci el capătă un mare folos. lnsă cantita
tea hranei trebuie să fie numai în măsura cit să-ţi întăreşti puterile. 
Un asemenea · om poate săvîrşi orice lucru -dui1ovnicesc. Nevoinţa 
cumpătată nu are preţ. Căci unii dintre nevoitori întrebuinţau hrana 
cu măsură şi ~veau măsură în toate - în nevoinţe, în necesităţile 
tru.peşti, în obiectele de cult şi orice lucru îl foloseau Ia timpul său şi 
după un anumit statut cumpătat. De aceea Sfinţii Părinţi nu recoman· 
dă să începi un post peste puteri, ca să nu ajungi la slăbiciune. la·ţi 
drept regulă să mănînci în fiecare zi, astfel· te poţi mai lesne abţine; . 
iar dacă cineva posteşte ma.i mult, atunci cum· te- poti abţine de la· 
ghiftuire şi îmbuibare? Nicicum. Un astfel de început necumpătat are· 
loc ori din cauza trufiei, ori din cauza nechibzuinţei; iar abţinerea 
este ţina din virtuţi care ~ contribuie la înf rînarea trupului. Foamea şi · 
setea sînt date omului pentru curăţirea trupului, apărarea lui de la 
gîndurile rele şi patimile de curvie; iar mîncînd puţin în fiecare zi este 

. o cale spre desăvîrşire, după cum spun unii. Nicidecum nu se va înjosi 
moraliceşte şi nu-şi va dăuna sufletului acela care mănîncă zilnic la o 
oră anumită, pe aceştia îi laudă Stintul Teodor Studitul în învăţătura 
la cinci zile din prima săptămînă a Postului Mare, aducind drept con
firmare cuvintele Sfinţilor Părinţi purtători de Dumnezeu şi ale 
Domnului însuşi .• .\şa trebuie să procedăm şi noi. Domnul a îndurat 
post îndelungat, de asemenea Moise şi Ilie, dar o singură dată. Şi alţii 
cite o dată, cerind cite ceva de la Creator, posteau un anumit .timp, · 
dar în conf orr·nitate cu legile naturii şi cu învăţătura Sfintei ·scripturi~· 
Din faptele sfinţilor, din viaţa Mîntuitorului nostru şi din pravilele 
vieţilor celor care au trăit cuvios se vede· cit de frumos şi de folos 
este să fii pregătit şi să te afli în nevoinţă, muncă şi răbdare; însă nu 
trebuie să te istoveşti peste măsură cu un post necumpătat şi să.faci 
trupul neputincios. Dacă trupul se înfierbîntă în timpul tinereţii, 

· . atunci trebuie să te abţii de la inuite; dar dacă· trupul este neputincios, 
trebuie să primeşti hrană îndeajuns fără a te uita la alţi asceţi. 
Uită-te şi chibzuieşte după puterile t·ale, cit poţi duce; pţopria conşti
inţă este măsura şi învăţătorul intern pentru fiecare. Este cu neputin
ţă ca toţi să-aibă aceeaşi nevoinţă; fiindcă unii sînt puternici, iar alţii 
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neputincioşi; unii sint ca fierul, alţii ca arama, iar alţii ca ceara. 
Astfel, cunoscîndu-ţi bine măsura ta, întrebuinţeaza hrana o dată pe 
zi, afară de sîmbătă, duminică şi sărbătorile domneşti. 

Postul moderat şi cumpătat este baza şi capul tuturor. virtuţilor. 
Cum lţipp cu leul şi cu groaznicul şarpe, .aşa trebuie să lupţi cu duş
manul în neputinţa trupească şi sărăcia sufletească. Dacă cineva 
vrea să aibă mintea trează de la gînduri murdare, trebuie să-şi cure
le trupul prin po.~ţ. Este cu neputinţă să fii preot fără a ţine post. 
Postul este necesar ca şi aerul. Postul, pătrunzînd în suflet, omoa· 
ră păcatul din adîncul lui. · 

Cuvîntul 9. Despre infrînare. 

A patra virtute este înfrînarea - mama şi unirea tuturor\-virtu- . 
ţilor. Dacă îţi stăpîneşti pîntecele, vei întra în rai, căci infrînarea este 
omorîrea păc.atului, îndepărtarea de la patimi, începutul vieţii duhov
niceşti şi apărătorul celor veşnice. Din contra, îmbuibarea il lip
seşte pe om de darul dunovnicesc, fiindcă săturarea pîntecelui îl încli- . 
nă spre somn şi porneşte în el-gînduri mîrşave şi el nu poate prive
ghea nici în citire, nici în lucrul mîinilor şi nu poate săvirşi nici o faptă 
bună. Piinea şi apa caldă alină setea şi foamea. Fără apă caldă se 
usucă stomacul şi se ingreuează scaunul celui care posteşte; iar 
plinea sau pesmeţii înmuiaţi în apă fiartă precum şi făina de ovăz, orz 
ori secară sau chiseliţa se mistuie cu uşurinţă; ultima îndeosebi se · 
recomandă la sărbători ori· vecerii. Sînt patru trepte în consumarea · 
hranei: postul, înfrinarea, îndestularea şi saturaţia. Cine îşi va stăpîni 
pîntecele îşi va păstra raiul, iar cine nu-l va stăpîni, acela va fi prada 
morţii, lipsindu-se de toate virtuţile şi va fi batjocorit .. 

A cincea virtute este veghea. Călugării începători trebuie să 
·vegheze o jumătate de noapte, iar a doua.jumătate a nopţii pină di
mineaţă să doarmă, adică şase ore să veg~eze şi şase ori cinci ore să 
doarmă. Pentru cei· mijlocii măsura este de patru sau trei ore de 
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somn şi opt de veghe. Pentru cei desăvîrşiţi însă - o oră de somn, iar 
restul neapţii să vegheze cu atenţie. In timpul zilei toţi trebuie să 
doarmă o oră. Veghea cu judecată curăţă mintea de gînduri imprăşti-. 
ate, o face uşoară şi o înd_reaptă spre rugăciune. După cum ochii 
simţitori luminează trupul. şi toate membrele lui, astfel atenţia 
neadormită şi veghea luminează sufletul cu vedere duhovµicească, 

· fiindcă îi aminteşte omului despre nespusele bunuri pe care le-a 
pregătiti Domnul celor ce-L iubesc, arată suferinţele veşnice, / pregă- · 
tite păcătoşilor; şi omul care veghează se minunează întotdeaun_a de 
Creator, , de schimbul zilei cu noaptea, de faptul cum luminează 
soarele, luna şi stelele; de faptul cum se schimbă gerul, zăpada, 
arşiţa, tunetul, ploaia, amintindu-i omului despre viaţa trecătoare a 
veacului acesta, despre sfirşitul prin moarte şi-l face să verse lacrimi 
multe şi ca un.paznic pe loc ridicat, arată clar ochiului duhovnicesc 
starea omului, cum trăieşte el - cuvios sau necuvios. Veghea cumpă
tată înveseleşte inima. 

• 

Cuvintul 11. Despre rugăciunea lui lisus . 
• 

'A şasea virtute este Rugăciunea lui Iisus. Aceasta este fapta co
mună a oamenilor şi a îngerilor. Cu această rugăciune oamenii se 
apropie repede de viaţa îngerească. Rugăciunea este izvorul orică
rei fapte bune şi al virtuţilor şi alungă de la om o mulţime de patimi. 
Insuşeşte-o şi sufletul tău înainte de moarte va fi asemănător înge-

. rilor. Rugăciunea este veselia dumnezeiască. Aceasta-i unica sabie 
scumpă. Nu este o altă armă care să nimicească mai puternic demo-

• 

• 

nii; ea ii arde, precum .focul arde mărăcinii. Această rugăciune ca 
focul îl aprinde pe tot omul şi îi aduce nespusă bucurie şi veselie, in
cit el din cauza. bucuriei şi a fericirii uită despre această viaţă şi ·con
sideră gunoi şi cenuşă totul în veacul acesta. 

Cuvîntul 12. ~~-e smerenie şi inţelepciunea ei. 
• 

A şaptea virtute este smerenia. Smerenia inimii mîntuieşte uşor 
pe omul bătrin, bolnav, schilod, cerşetor şi · necărturar; pentru 
smerenie i se iartă toate păcatele. Smerenia ii fereşte pe om de la 
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bezna păcatului. Prin smerenie sînt distruse toate mrejele şi unelti
rile vrăjmaşilor. Ea întăreşte viaţa duhovnicească şi o apără de la 
decădere. 

Cuvîntul 13. Despre tăcere şi liniştea deplină. 

A opta virtute constă în liniştea deplină, adică îndepărtarea de la 
orice grijă lumească şi tulburare ori în tăcerea făr~ de răspuns în mul· 
ţime. Cine îşi reţine şi îşi infrînează limba, acela îşi înfrinează şi 
trupul. ·cine îşi stăpîneşte limba, va scăpa de orice rău ce provine de 
la limbă. Limba este un rău neînfrînat. Mulţi au căzut de ascuţişul 
sabiei, dar mai mulţi din cauza limbilor, pentru că limba este sabie cu 
două tăişuri, care pe nesimţite înjunghie trupul şi sufletul vorbă
reţilor în deşert din adunările deşarte. O, limbă, duşmanul evlaviei 
mele. O, limbă, pierzătorul meu şi duh satanic. Cu mare greutate fă
ureşte omul lăcaşul duhovnicesc (mîntuirea) iar tu, limbă, cu un 
singur cuvint într-un ceas îl dărîmi şi-l nimiceşti. Omul înţelept ur-

.., "" . meaza tacerea. 

Cuvîntul 14. Despre nelăcolflie. 

A noua virtute este nelăcomia pentru lucruri şi sărăcia totală. 
Călugărul nelacom este ca vulturul ce. zboară în înălţimi, nu poate fi 

~ prins în mrejele trufiei veacului acesta şi este de neatins. Să fugim, 
să fugim de iubirea de argint şi de alte lucruri ca de la răgetul leului, 
fiindcă ea preface blîndeţea şi smerenia omului în minie nemiloasă şi 
în ţinerea în minte a răului, iar pe om il preface într-un animal crunt. 

Cuvîntul 15. Despre chibzuinţă. 

A zecea virtute este chibzuinţa prevăzătoare în orice lucru, pen
tru c~ fă!ă chibz11iqţă chiar şi bunătatea duce la.rău ş~ astfel se pre-
facem rau. ·' · 

. Fără aceste zece virtuţi arăţate mai sus este cu neputinţă a te 

17 

• 



mîntui. Sfmţii Părinţi au vorbit despre ele în diferite discursuri în
delungate; pe cînd aici ele au fost arătate pe scurt. Trei din aceste 
virtuţi: în primul rînd, Postul, adică înfrînarea cumpătată şi neschim
bătoare, în al doilea rîn~ însuşi~ea neîntrerup_tă a Sfmtei Scripturi cu 
v~~ere~ .cumpă_?}~ ca.nf~r!!!_~q!}_şt_!!~!~JiJ>!l_!~_!i!-!J~~§[~jŢ!Ji:iil 
tţ_e~~~„nn9, ru~~~~e~ !~.Iisus, spusa cu atenţi~_„!!1l~1il la CQymţele 
rugaciunii şi cu pastraiea ei iii ăaincul inimii :.. sînt cele mai importan-te. - - ·---· --, - .~· .. . „„_ _-;.. : -- ~· - ~ .. ·~--------~ - --· -- . .. ·---

-- Aceste virtuţi sînt cele mai esenţiale, ele trebuie să fie împlinite 
cu înteLepciune în faţa lui Dumnezeu şi pentru Dumnezeu fără nici o 
făţărnicie, linguşire şi trufie, altfel acela care le împlineşte nu se 
deosebeşte prin nimic de acela care nu le împlineşte. Mai bine să ne 
lepădăm de acea virtute prin care ne înălţăm cu mintea; plata se dă 
·nu atît pentru trudă, cit pentru smerenie. Mai bine să fti păcătos şi să 
te pacăieşti, decît pe cale de îndrept~re şi ingîmf at. Domnul Dumne
zeu să ne dea inţelepciune. şi să ne întăre~scă ca să îndeplinim voia şi 
sfintele porunci şi virtuţi. A Lui este slava acum şi pururea şi în .vecii 
vecilor. Amin. · · 

Cnvîntul 16. 

• 

• 

e pati•11i şi vicii piet?.ătoare şi cum se trag unele 
de la altele. 

Inainte de orice cădere în păcat demonii îndreaptă asupra omului 
următoarele patimi: uitarea întunecată, minia cr11ntă, adică răutatea 
neomenească şi crudă şi neştiinţa care este ca un întuneri.c fără 
h.Jmină. Aceste trei patimi merg înaintea oricărui păcat. Căci omul nu 
săvirşeşte nici un păcat înainte de a ·fi înclinat la vreun rău sau la 
uitare, sau la minie, sau la neştiinţă. De la ele începe nesimţirea suf
letească, adică mintea - ochiul sufletului, se întunecă şi cade pradă 
tuturor patimilor. Mai intii de toate apare puţina credinţă. Din ea se 
naşte iµbirea de sine :- începutul şi sfirşitul, rădăcina şi temelia ori
cărui rău, ea este dragostea nechibzuită faţă de trupul său, cînd omul 
caută peste tot şi în ·toate lucrurile numai folos pentru sine. Această 
rădăcină rea a patimilor se dezrădăcinează prin dragoste şi voinţă şi 
prin renunţarea la voinţa proprie. Iubiţea de sine dă naştere nerriilos~ 
tivirii şi iubirii de argint, adică nesaturării pîntecelui, care de ase
menea este pricina la tot răul. Din cauza acestor două patimi ... iu- . 

-
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birea de sine şi iubirea de argint • au loc diferite nenorociri şi lacrimi 
crunte. Atît la mireni, cit şi la călugări iubirea de argint dă naştere la -
trufie, prin care demonii au căzut de la sfmta slavă şi au fost aruncaţi 
din cer. Trufia naşte iubirea de slavă de care s-a ademenit Adam, 
dorind să devină Dumnezeu şi . nedevenind, prin aceasta aducînd 
suferinţe şi blestem asupra întregului neam omenesc. Iubirea de sla-
vă dă naştere la iubirea de plăceri din cauza căreia Adam a căzut şi a 
fost izgonit din rai. Iubirea de plăceri dă naştere lăcomiei pin tecului 
şi diferitelor desfrînări. Desfrînarea dă naştere miniei, care· stinge 
căldura inimii şi este pierzătoare pentru orice virtute. Minia dă ·naş
tere ţinerii în minte a răului - răcirea căldurii duhovniceşti. Ţinere~ 
în minte a răului dă naştere la hula răutăcioasă asupra fratelui tău. 
Hula dă naştere tristeţei, care macină ca rugina pe om. Tristeţea . 
dă naştere la obrăznicia neruşinată. Obrăznicia dă naştere trufiei, · 
care se făleşte cu virtuţi şi prin aceasta ostenelile sînt lipsite de 
răsplată. Trufia dă naştere pălăvrăgelii necumpătate. Pălăvrăgeala 
necumpătată dă naştere vorbirii deşarte. Mihnirea dă naşter~ vi
sului întunecat. Dacă cineva va învinge aceste patimi„ atunci şi altele 
i se vor supune şi anume: spaima, groaza, invidia (pizma), ura, fă-. 
ţărnicia, linguşirea, neascultarea, necredinţa, cămătăria, pasiunea, 
iubirea de obiecte, laşitatea, răutate~ ţnfumurar~a, iubirea de stă
pînire, slugărnicia, grosolănia, risul, decăderea deplină şi pieirea prin 
disperare. In aşa stare omul singur se înjunghie, necunoscînd iubirea 
de oameni şi mila lui Dumnezeu, căci Domnul a venit să mîntuiască 
pe păcătoşi şi nu este pe pămînt un astfel de păcat, care să nu fie ier
tat. Următoarele şapte patimi: iubirea de sine, iubirea de argint, mîn
dria cu trufia, ţinerea în minte a răului, osîndirea, înfumurarea, dis
perarea este srrrşitul tuturor patimilor. Cine nu se păzeşte şi nu 
se leapădă de aceste patimi, acela omoară cele zece virtuţi pomenite 
mai sus: credinţa, dragostea, postul, înfrinarea, vegherea, rugăciu-

. nea, smerenia, liniştea şi tăcerea, nelăcomia şi chibz11inţa şi tot
odată dăunează toate celelalte virtuţi. Dacă cineva are măcar una 
din aceste patimi principale atunci el nu va reuşi nimic, chiar dacă 
s-ar lupta împotriva altor patimi, chiar dacă ar săvirşi vreo faptă .. 
bună sau chiar dacă şi-ar vărsa sîngele pentru Hristos, rugăciunea 
acestuia .nu este plăcută lui Dt1mnezeu. Să ne ~băvească Domnul 
Dumnezeu cu harul Său de orice năpastă şi p~tiâîă în vecii vecilor. -
Amin. 
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Cuvîntul 17. Despre patin1iJe trupeşti. De unde provin şi cum sînt ... . 
lnYlllSe. 

' 

Pofta trupească apare la om: ori din mediul călduros ori din 
hrana abundentă şi din .somnul peste măsură, ori din acţiunea sata
nei, ori din osîndirea altora şi din trufia proprie, ori din frumuseţea 
trupului, ori din convorbiri deşerte, ori din cochetărie exagerată şi 
din nepăzirea ochilor. Dacă te copleşesc gînduri desfrînate şi vi
suri de noavte ori de zi, ori aprinderea trupului, apoi cu nimic nu te 
poţi izbăvi de ele, decît prin post, înfrînare şi rugăciune cu lacrimi la 
vegherea de noapte. Cind cineva va simţi i.~tovirea puterilor sufle
teşti şi trupeŞti, acela se va izbăvi în curînd de patimi. 

Cuvîntul 18. re aceea ca întotdeauna 
să fim cu luare an1inte. 

' 

In fiecare seară trebuie să ne cercetăm cum am petrecut ziua 
şi în fiecare dimineaţă iarăşi să ne întrebăm, cum am petrecut noap
tea. Şi aceasta tr~buie să. facem nu numai uneori, dar întotdeauna, în 
orice loc trebuie să ne dăm seama despre orice lucru şi să ne gîndim 
la virtup şi patimi, să ne gindim la ce etapă a vieţii ne aflăm - la înce-

. putui, la mijlocul ori la srirşitul ei. Merităm noi oare plată pentru fap
tele săvîrşite ori numai muncim, dar plată nu ·avem? CTnd păcătt1im 

-~ cu ceva, atunci să completăm neajunsurile virtuţii prin lacrimi şi 
plînset Noi nu ne desăvărşim şi sîntem săraci în har din cauza că nu 
ştim în ce constă începutul, mijlocul şi perfecţiunea virtuţilor, din ce 
motive secătuieşte virtutea, că la orice virtute se adaugă viciul tru
fiei, care lucrează împotriva ei. Fără a şti. a~easta, noi ne trudim în 
zădar. Deşi virtuPJe sînt numite sufleteşti, prin ele suferă şi se întă
reşte şi trupul. Patimile însă sînt de altă natură: unele se n11rnesc suf
leteşti, ftindcă cu ele se desfată şi pe ele le iubeşte doar sufletul în 
afară de trup; altele se numesc trupeşti, pentru că în ele se dez1niar
dă şi se îngraşă trupul. C1l alte cuvinte, atît în primele, cit şi în cele 
din urmă, s.lifletul şi trupul nu se simt unul pe altul • 

• 
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Cuvîntul 19. .., predică despre toate· patimile 
sufleteşti şi trupeşti 

Mai înainte de toate casa împărătească trebuie eliberată de 
orice necu.răţenie şi împodobită cu toate frumuseţile şi numai atunci 
poate intra împăratul în ea. La fel trebuie curăţit şi pămîntul inimii şi 
stîrpiţi mărăcinii păcatului, adică lucrurile pătimaşe; trebuie de· 
înmuiat inima cu suferinţe şi strîmtorări, de semănat în ea seminţa 
virtuţilor, de udat cu lacrimi. Şi numai atunci va lua naştere fructul 
fără patimi şi viaţa veşnică. Căci nu pogoară Duhul Sfmt pînă cînd 
omul n1:1 se va curăţi de patimile sufleteşti şi trupeşti. In om se poate 
sălăşlui ori Duhul Sf mt ori patimile; unde este Duhul Sf mt, acolo 
patimile nu se apropie, iar unde sînt patimi, acolo nu vine Duhul 
Sfmt, ci numai cel viclean. Inainte de toate. trebuie de alungat iubi· 
rea de sine care se manifestă în toate aspectele dorinţei de.obiecte a 
lumii acesteia şi de nimicit pe sine în toate felurile de pocăinţe - în 
gînd, în lucru, în cuvînt, în hrană, în îmbrăcăminte, în condiţiile cas
nice şi în. starea interioară. Trebuie să ne smerim şi să ne osindim. 
Din toate să ne alegem pentru noi aceea ce este mai rău şi în felul 
acesta să potolim patimile sufleteşti. Smerenia nici odată nu cade, 
frindcă ea se află mai jos decît toate. La fel trebuie de potolit trupul, 
zguduindu-l prin virtuti şi suferinţe fără alinare, şi astfel vor amuţi 
patimile trupeşti. Trebuie de stăpînit şi limba ca ·izvorul oricărui rău 
şi distrugătorul bunului, astfel vor înceta să acţioneze toate patimile 
sufleteşti şi trupeşti şi astfel vor fi înfrînate. Omul va deveni fără 
patimi şi va începe să dobîndească viaţă veşnică, iar vrăjmaşul va fi 
învins, f rindcă se va pomeni fără putere şi toate armele şi uneltirile 
lui vor pierde puterea. · 

' 

• tul 20. Despre seninătate Oipsa de patimi). 

Seninătatea înseamnă nu numai să te păzeşti de lucrurile păti
maşe, dar nici măcar să nu ai dorinţă de ele. Plin de seninătate este 
acela, care a învins patima în toate formele ei, întru cit ea forţează şi 
atrage omul Cel senin se ridică mai sus de orice patimă, nu se tulbu
ră pentru nimic în lumea aceasta, nu se teme de suferinţe, de nevoi şi 
de năpaste, nu se înfricoşează nici de moart~;- socotind-o zălog al . 
vieţii veşnice. Stăpînit de sine este acela, care, suferind din partea 
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demonilor şi a oamenilor vicleni, nu-i bagă în seamă şi nu-i consideră 
ca ceva rău, de parcă altul ar suferi. Fiind proslăvit, el nu se înalţă şi, 
fund insultat, nu se minie, dar ca un copil cînd este ped€:psit, plînge, şi 
cînd este mîngîiat, se bucură. Seninătatea nu este o anumită virtute, 
dar un nume ce uneşte toate virtuţile. Atunci omul este înviat de 
Duhul Sfmt, pentru că fără El nu este puternic trupul duhovnicesc în 
care se sălăşluiesc virtuţile. Omul nu poate să se numească senin 
pînă nu s-a pogorit Duhul Sfint asupra lui, pînă nu s-a curăţit de 
patimi, fiindcă pînă atunci el suferă. Dar cînd Duhul Sfmt coboară 
asupra omului, atunci EI îi uşurează toate greutăţile şi suferinţele şi 
omul fără trudă învinge în toate. Dum.nezeului nostru slavă în veci. 
A~. . . 

. 

Cuvîntul 21. Despre curăţenia inin1ii şi a sufletului. 

Datorită vieţii mult prea grele prin nevoinţele noastre duhovni
ceşti noi intrăm cu curăţenia înţeleaptă a inimii şi a sufletului; căci 
prin suferinţele care însoţesc virtuţile sufleteşti şi trupeşti, cum sînt 
setea, veghea şi altele, se curăţă inima. . . Din poftele mîrşave şi 

. pătimaşe se nasc patimile trupeşti, adică desfrînarea. Pe cind din cu
răţenia inimii şi din post cu rugăciune se curăţă mintea de gînduri urî
te şi visări. Prin curăţenia minţii sufletul se eliberează de patimile 
sale şi se luminează; din curăţenia sufletească provine viziunea min
ţii. Fără curăţenia inimii, a ~ţii şi a sufletului, adică fără înfrînarea 
de sine, demonii îndrăznesc să intre în noi, şi ne tulbură. Căci numai 
acei curaţi cu inima, cu sufletul şi cu ~tea văd Soarele lnţelept •. 
Mai ales trebuie să urmăm postul şi s-o curăţim de patimile sufleteşti 
şi trupeşti şi îndulcind--o, înveselind-o şi alungind gîndurile mirşave şi 
visele ~ţii, să lumineze sufletul. CTnd astfel se va curăţi inima, 
~tea, sufletul şi trupul omului, atunci în el începe să sălăşluiască 
harul, pătrunderea demonului şi a patimilor se opreşte · şi omul înce
pe să simtă dul.cea ta. duhovnicească. 

Dulceaţa harului nu se va trezi în om şi el nu va vedea Dumne
zeiescul în sufletul său atîta timp, pînă cind în el nu vor slăbi mişcările 
naturale diii corp, care provoacă patimile păcătoase, pină cind 
toate simJiiile trupeşti nu se vor curăţi în timpul vietii, pînă cind nu 
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se va elibera de ·visuri întuneca.te şi utîte, iar sufletul nu se va izbă
vi de patimi. lnceputul curăteniei este în rentmţarea de a gîn{i la pă
cat, iar biruinţa ei este în moartea trupului pentru păcat Necwăţe
nia inimii constă în plăcerile d~sfrînate ale trupului şi m f erbinţeala 
inimii provocate de păcat; ne.curăţenia trupului este căderea prin fapt 
în păcat. Necurăţenia minţii constă în gîndurile urîte; iar necutăţenia 
sufletului - în patimile su.fleteşti, cînd sufletul iubeşte peste măsu1ă 
ceva şi se desfată c.u aceasta. Dacă cineva se. trezeşte cu trupul şi 
săvîrşeşte unele virtu~ dar n-are grijă de starea inimii, nu se ocupă 
sîrguincios cu lucrarea gîndului şi nu are grijă de teadcrn1irea suf • 
letului, a~nci el este aidoma .. aceluia care cu o mină adună, iar cu alta 
risipeşte. Pentru că muncile trupeşti sînt doar începutul căii duhovni
ceşti, pe cind neadc·rn1irea internă a inimii, lucrarea minţii şi starea 
sufletească sînt sfIIşitul ei. Muncile trupeşti fără disPoziţia interioară 
şi fără atenţie sînt asemănătoare cu frunzele uscate. Din această 
cauză noi nu ne desăvîrşim şi nu obţinem harul, căci nu ştim cu ce să 
punem început vieţii duhovniceşti, ce alcătuieşte mijlocul şi sfirşitul 
ei şi în ce constă esenţa şi fundamentul virtuţilor. Pină nu vom 
cuiloaşte toate acestea, pînă atunci vom mutei în van risipind totul. 
O, omule! lnţelege odată cu ce se începe viaţa ascetică, de unde se 
nasc virtuţile şi prin ce intră uşor în noi patimile şi atunci repede vei 
căpăta luminare pentru suflet. Fără acest început tu parcă ai semăna 
.în mare săminţa care se pierde. 

• 
CuYintul 22. e întunecarea min~ adică despre nechi · ţi. 

-. . 

< 

Intunecarea 111inţii are loc din cauza patimilor: de la vorbirea 
multă, de la agitaţie, de la grija prea multă, de la ·scirbă, de la visări, 
de la mincarea şi somnul peste măsură. De multe ori întunec.area 1nin· 
Pi vine de la demoni, adică de la tulburarea lor, cind ei se apropie de 
noi. Din cauza pătrunderii în rtoi a acestor patimi, ochiul sufletului se I 

închide, adică slăbeşte vederea minţii şi ea nu mai vede ni•nic duhov
nicesc şi nu mai judecă, întocmai ca şi acela, care are ochi sănătos, 
dar nu vede în întunericul nopţii, uneori se împiedică, iar alteori cade 
în groapă. Aşa şi omul, avin~ minţea întunecată, cade în groapa dif e
riteloi patimi: se intristea1ă; visează, se dedă somriului îndelungat şi 
nu-şi dă seama că merge spre pieirea veşnică. 

• 

• 
• 
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Cuvîntul 23. Despre mintea trează, adică deţpre atenţie. 

Mintea trează - gîndul lurrJnat se naşte din stăpînirea de sine, 
adică din curăţenie, post, înfrînare, tăcere în singurătate, din aflarea 
fără ieşire din chilie, din rugăciunea lui Iisus, din neîntristare, din 
son1nul cu măsură şi din lucrarea Duhului Stint, cînd ni se dă harul 
de la Dătătorul de har. Aceste virtuţi curăţă mintea de întunecare, 
brutalitate, •isări şi o lumineaz<i şi at11nci emul devi.ne înţelegător, 
înţelept şi vesel. Imprăş·tierea gîndurilor nu poate fi oprită de nimeni 
cu nimic, doar prin neîncetata rugăciune a lui Iisus, prin amintirea 
despre moarte, despre chinurile viitoare, ·prin amintirea şi dorinţa de 
viitoarele bunuri, prin cîntarea atentă şi citirea în singurătate. Dar 
cel mai mult se curăţă mintea de întunecare, brutalitate şi visări prin 
rugăciune, ţ·ost şi aflarea tăcută fără ieşire din chilie. Rugăciunea şi 
pastul alungă orice gînăuri păcătoase, opresc înfierbîntarea creieru
lui, apără mintea de revoltă, de neatenţie şi o luminează. Rugăciunea 
şi postul alungă din om duhurile necurate şi YÎildecă pe cei stăpîniţi de 
demoni. Căci a sp115 Dumnezeu: ,,Acest neam de demoni nu iese decît 
numai cu rugăciune şi cu p0st'' (Matei 17, 21). Cu rugăciune şi post se 
curăţă şi mintea care deseori se întunecă din cauza demonilor. 
Rugăciunea şi postul sunt arma care îngrădeşte pătrunderea demoni
lor în noi. Rugăciunea ca un duh plin de har ne curăţă sufletul, ne 
111minează mintea şi ne dă străduL1ţă. Rugăciunea cu inima trează 
este apărarea mintii. Ea -stinge uitarea minţii, precum apa stinge 
focul. De aceea această . virtute dă naştere la cugetări luminate. 
Iubind această virtute, voi păcătoşilor necuviincioşi şi ticăloşi, veţi 
deveni sfinţi şi demni, voi cei neînţelepţi şi nepricepuţi veţi deveni 
înţelepţi şi pricepuţi, voi cei nedrepţi, veţi deveni drepţi; mai mult ca 
atît, veţi deveni admiratori, purtători de cuvînt ai Domnului şi mar
tori ai Tainelor Dumnezeieşti prin chemarea numelui Domnului Iisus 
Hristos, Fiul lui D11mnezeu. Mulţi din Sfinţii Părinţi au spus că rugă
ciunea lui Iisus este izvorul tuturor bunurilor, comoara ~~ţilor. Ea 
repede ajută să primeşti Harul srmtului Duh, salvează, clarifică ceea 
ce este neînţeles şi învaţă. Aşa cum omul îşi vede faţa în oglindă, tot 
aşa prin rugăciunea trează şi bună vede cu u1intea toată viaţa sa şi . 

. cum o tr~eşte - bine ori rău. Această rugăciune trează alungă de la 
om mUlţimea de patimi, n eliberează de toate mrejele demonilor, 
de gînduri, de cuvinte şi de lucruri, biruie orice dorinţă naturală, 
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' biruie simţurile şi scîrbele, îl ajută şi ·n curăţă pe om in orice ispită şi 
ca o sabie de foc pe toate le taie, căci Dumnezeu este chemat prin 
numele Lui, Căruia toţi se 5U1>un. Nimic nu poate învinge răutăcioa
sele şi şiretele viclenii ale demonilor decît rugăciunea curată a litl 
Iisus spusă cu mintea trează. şi cu atenţie, săvîrşită cu mintea· curată 
şi cu smerenie, căci un om nu poate fi ascet fără a spune această 
rugăciune, să se ridice împotriva derr.c1nilor sau să li se împotriveas
că. Dar fără îndrumător în această rugăciune, el suferind se pierde .. 
Auzind sau aflind din învăţăturile Sfmţilor Părinţi această rugăciune 
rnăreaţă, dar neînţelegînd esenta e4 o îndeplineşte şi gîndeşte 
neintelept despre ea, crezind · că a dobîndit desăvîrşirea şi începe să 
viseze cu mintea, fără ca mai înftl să o curăţe prin neadormire, 
atenţie, veghe şi în felul acesta este biruit de demoni. Inceputul 
acestui lucru bun şi frumos constă în următoarele: mai întîi trebuie să 
slăbeşti patimile, să nu faci ceea ce nu este plăcut lui Dumnezeu şi să 
nu faci fratelui tău ceea ce nu-ţi place ţie; apoi să-ţi aperi inima ta de 
plăcerile trupeşti şi de aprinderea mîrşavă, să aperi mintea de 
gînduri ca·ea să ţină întotdeauna inima în smerenie. Din aceasta se_ · 
naşte rugăciunea, care biruie şi nimiceşte o mulţime de patllni şi 
duhuri viclene, iar harul se înmulţeşte. După cum postul şi rugăciu
nea lui Iisus slujesc· pentru curăţirea şi întărirea trezviei şi atenţiei, 
tot aşa trezvia face parte clin meritul, sfmţenia şi sprijinul rugăciunii. 
Trezvia se mai numeşte curăţenia minţii. dar necurăţenia ţninţii 
înseamnă gînduri mîrşave, iar necurăţenia inimii - aprindere şi ~ofte 
trupeşti. Inima nu poate fi păstrată în curăţenie fără a se mîrşăvi,_ 
dacă ea nu poate fi înfrînată prin post. Este cu neputinţă de păstrat 
sfinţenia fără p0st, trupul nu se va supune sufletului pentru săvîrşjrea 
f eţptelor duhovniceşti şi chi~ rugăciunea nu se înalţă şi nu acţio~ea· 
ză, ftlndcă necesitatea naturală biruie şi face ca trupul să se aprindă. . 
De la aprinderea trupului apar gînduri şi se întunecă mintea:· iar 
de la gînduri se excită şi se pîngăreşte inima şi prin aceasta harul se 
îndepărtează, iar duhurile necurate au îndrăzneala să ne conducă 
atît cât vor, împing trupul la patimi şi îndreaptă mintea unde doresc, 
de parcă ar fi legat-o cu o sfoară, o ţin, ea devine incapabilă penttu do
rinţe şi acţiuni duhovniceşti. Fără acestea demonii nu ne PQt în
vinge. Căci ce~ vicleni mai înainte de toate se străduiesc cu orice preţ 
să ne întunece mintea şi după aceea să ne arunce în bezna p~cate· , 
lor, dar noi vom ţine întotdeauna post, frlndcă .P<>stul curăţă . trupul; 

• 
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hrăneşte şi întăreşte rugăciunea, o face puternică şi ea se înalţă din 
gură ca para focului. Unită cu postul; rugăciunea trează îi arde pe de
moni astfel că ei nu se pat apropia de parcă ar exista un cuptor fier
binte şi nu Pot să facă vreo scîrnăvie sufletului curat. 

• • 

- Cuvîntul 24. e rugăciunea lui Ilsi1s prin care se coboară ham) 
şi care 111întuieşte sufletul · 

,,Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, 
mil~ie~te-mă pe mine,'. Dacă cineva cu dorinţă şi neîncetat 

- precum e răsuflarea din nări, spune această rugăciune, atunci în 
scurt timp în el pagcară srmta Treime - Tatăl, Fiul şi srmtul Duh şi 
creează în el lăcaş, şi rugăciunea cuprinde inima, iar ini111a cuprinde 
rugăciunea, şi omul spune ziua şi noaptea această rugăciune, şi 
astfel se eliberează de toate mrejele vrăjmaşului. Rugăciunea lui 
Iisus trebuie să fie rostită în fel ul următor. ,,Doamne Iisuse Hristoa· 
se, Fiul lui ezeu, miluieşte-mă''. Dacă ·stai, şezi, mănînci, că
lătoreşti ori face altceva - rosteşte întotdea1Jna această rugăciune 
cu străduinţă îndemnîndu-te către ea, pentru că ea nimiceşte vrăj
maşii nevăzuţi, precum ostaşul nimiceşte duşmanii cu suliţa. lntipă
reşte-o şi în gîndul tău, nu te ruşina s-o spui orişiunde te vei afla, iar 
cînd limba şi gura va obosi, atunci roagă-te numai în gînd. De la rosti
rea îndelungată a rugăciunii cu limba se naşte rugăciunea mintală, 
iar de la ea - cea a ini1nii. Iar cînd va obosi 111intea de la încordarea 
neîncetată şi inima se va îmbolnăvi, se poate un timp oarecare de a le 
alina în ·cîntare. Rugăciunia lui Iisus Hristos trebuie rostită în glas, nu 
prea tare, astfel ca singur s-o auzi. In timpul rugăci11nii nu trebuie să 
ne îndepărtăm cu mintea cătrea lucrurile trecătoare ale vieţii, dar să 
·ne concentrărn numai la rugăciune; pentru că rugăciunea nu este 
altceva decît îndepărtarea de la lun1ea. văzută şi cea nevăzută. Unde 
se află trupul, acolo să se afle şi 111intea, care nu trebuie să gîndească 
la altceva deât la rugăciune. Sfmţii Părinţi spun: "Dacă· cineva se 
roagă cu gura, dar este nepăsător cu mintea, acela în zidar se tru
deşte, pentru că ezeu ascultă mintea, dar nu vorbirea multă; 
rugăciunea cu mintea nu permite să fie în minte vreo visare ori gînd 

-·necurat". Acela care nu se deprinde cu rugăciun~ lui Iisus nu· se 
' . 
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poate ruga fără înt~erupere. Dar cine se deprinde cu rugăciunea lui 
Iisus şi această rugăciune se uneşte cu inima, atunci ea va curge ca 
un izvor oriunde,·oricînd şi în orice împrejurări, întotdeauna va trezi 
omul care veghează şi care doarme. C'md trupul doarme, chiar şi 
atunci ea îl trezeşte, izvorînd din interior şi nici odată '1etern1inîndu
se. De aceea mare este această rugăciune, care nu este lăsată nici 
odată fiindcă cu ea sufletul nu doarme, chiar dacă gura oboseşte şi 
trupul doarme. C-md înfăptuieşti cu acuratete vreun lucru de neamî
nat ori cînd gîndurile supraîncarcă mintea sau biruie somnul, atunci 
trebuie să te rogi cu osirdie, cu gura şi limba, ca mintea să audă 
glasul; iar cind mintea este curată de gînduri, atunci poţi să te rogi 
numai cu mintea. Această cale a rugăci11nii duce mai repede spre 
mîntuire, decît cea a psalmilor, canoanelor ori rugăciunilor obiş
nuite _pentru cărturari. Precum est~ bărbatul desăvirşit pe lingă un . 
adolescent, tot aşa şi această rugăciune este pe lingă cuvintele scrise 
de cărturar, adică pe lingă o rugăciune, scrisă în mod artificial. Ru
găciunea .cu 1nintea şi din inimă este pentru acei propăşiţ~ pentru cei 
mijlocii este cîntarea, adică obiş·nuita cîntare bisericească, iar pentru 
începători este nevoie de ascultare şi trudă. Această rugăciune 
cere trezvie, înfrînare, îndepărtarea de lume, calmul sufletesc şi 
lipsirea de griji. Astfel creşte şi se întăreşte rugăciunea adevărată. 
Dacă cineva nu va îndeplini aceste ce.rinţe, acela nu va P\ltea păstra 
rugăciunea neîntreruptă. . 

• 

Cuvîntul 25. e aceea ca nici odată să nu avem grijă de ni1nic. 
-

Toate ne · e şi nevoile ni le provoacă demonii. Ei ne aduc cu 
vicleşug diferite griji şi ne întind felurite mreje pentru ca să îndepăr
teze 111intea noastră de la rugăciune, adică ·se străduiesc să ne facă 
mintea t$davă, ca să nu ne &indim la mîntuire, s-o abată de la 
dragostea faţă de Dumnezeu. Dacă ar putea, . ar da toată împără
ţia şi bogăţia lumii numai ca prin griji să ne abată mintea de la dra· 
gostea pentru D11mnezeu, adică de la rugăciunea n~contenită. Iar noi . 
vom ţine seama de lucrul acesta şi nu· vom lăşa dulceaţa rugăci11nii. 
Toată nădejdea o vom avea în Dumnezeu, EL va împlini toate 
nevoile noastre. Să dă1n uitării toate faptele lumeşti şi să nu avem 
grijă de nimic în veacul acesta, flin.dcă grijile lumii acesteia leagă 
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mîinile şi picioarele monai1ului şi îl atrag fără să vrea spre a iubi 
această lume; întocmai cum apa stinge f o eul, aşa şi grijile lumeşti 
-sting dragostea faţă de Dumnezeu. De aceea să fun cu luare aminte 
şi întotdeauna sîrgirincioşi în dragostea pentru Dumnezeu şi Domnul 
va purta grijă de nevoile noastre; atunci va apărea şi izvorul lacrimi
lor din această ·rugăciune. Dacă ne vom îndepărta de tulburarea şi 
neliniştea lumească, atunci prin luarea aminte şi păzirea sufletească 
rugăciunea va deveni dulce şi lacrimile vor curge de la sine; nu cu 
forţa le vei stoarce, dar cu bucurie. Dacă cineva doreşte în timpul ru
găciunii de mai sus să se pătrundă de iubire fierbinte către Dumnezeu 
încă pînă la ieşirea sufletului său - să trăiască prin jertfire şi în să
răcie şi să poarte pe trupul său moartea lui Iisus;. să fie întotdeauna 
mort cu trupul şi în toate zilele vieţii sale să muncească fără tulbura
re numai pentru Dumnezeu. Inceputul şi sruşitul la toate acestea 
este în curmarea tuturor patimilor şi piăcerilor trupeşti, a toată grija 
şi deşertăciunea acestei lumi. Indepărtează-te de oatneni, de _vorbe şi 
de tulburări, petrecîndu-ţi viaţa ca pasărea, fără să te îngrijeşti de 
deşertăciuni. Totul va rămîne pe pămînt ftindcă noi trăim în ospeţie, 
după cum a spus Apostolul: cetatea noastră este în ceruri (Filipeni 3, 
20). Să te îngrijeşti numai de suflet şi în toate nevoile să nădăjdu
ieşti ~umai în Dumnezeu; nicăieri, niciodată, la nici o nevoie nu·l lasă 
Dumnezeu pe acela, care fără şovăire nădăjduieşte în El pe deplin şi 
care lucrează din toată· inima cu dragoste pentru EL Dacă vei trăi 

· · cu nădejde în Dl1mnezeu măcar o zi şi aşa vei muri, aPoi aceasta ~ 
te mai bine decît să trăieşti mulţi ani în făţărnicie; nicăieri nu este 
scris, că cei ce nădăjduiesc în Dumnezeu să fie părăsiţi. Pentru că 
este cu neputinţă să te mîntuieşti fără ca să te ·dezlipeşti cu mintea 
de la deşertăciuni · şi diferite griji şi să o ad11ni într-un loc. Mintea 
poate fi îndreptată ori la Dumnezeu otj la grijile deşarte. Orice gînd 
şi grijă care este înainte de vreme şi care sustrage mintea noastră de 
la rugăciuni, provine de la demoni Acela care vrea să se . mîntuiască 
şi să fie plăcut lui Dumnezeu, trebuie să se lase de tot ceea ce este 
lumesc şi să trăiască asemenea păsării; să-şi aleagă un loc aparte 
potrivit şi să trăiască în singurătate ori cu fiul său duhovnicesc, să 
suporte neajunsuri în necesităţile trupeşti - mîncare, îmbrăcăminte 
şi obiecte; sufl~tul se smereşte şi se umileşte în neajunsuri, iar . 
mintea se înalţă. Cind omul nu are nimic la sine, atunci rabdă mai 
uşor cu trupul, se bucură cu sufletul de viitoarea răsplată. Unde este 

• 

• 
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îndestulare în toate necesităţile In tn.ijlocul multor fr·aµ, acolo este cu 
neputinţă să-ţi păs·trezi rrtl.ritea natult·urată, ţentru că se cere ascul
tare, dezicerea de. propria. voinţă şi indeplirJrea a tot ce ţi se.porun
ceş·te. 

Cuvîatul 26. Daspre rugăciunea neîncetată. 

Ce tr.ebuie să facem ca mintea să fie în.dreptată tot timpul căt
tre Dumnezeu? Dacă nu "vom dobîndi următoarele ·trei \irtuţi: dragos
tea !'aţă de Dumnezeu şi oamerJ, în1~1·Lriaren şi rugăciunea lui Iisus -
atunci mintea noastră nu pcate fi îndrept~t.i în ·întregime către Dum· 
nezeu; fiindcă dragostea P<)toleşte minJa, inîrinarea · slăbeşte dorin
ţele trupeşti, iar rugăciunea păzeŞte mintea de gînduri şi izgoneşte 
orice ură şi trufie. Fii, deci, întotdeauna preocupat de Dumnezeu, 
pentru că Dumnezeu te va învăţa şi-p va arăta prin Sfmtul Duh cele 
de sus - cele cereşti şi cele de jos - cele părnînteşti. Amin. 

Cuvîntul 'l:l. Patru virtuţi de legătură. 
t 

Temelia harului constă în următoarele: să stai în chilia ta, să do- · 
bîndeşti rugăciunea nemcetată, înfrînîndu-ţi pîntecele şi ~ba. Cel ce 
nu se îngrijeşte de aceste pat·ru virtuţi trebuie să ştie, că astfel le 
omoară nu numai pe ·acestea, dar distruge şi fundamentul tuturor vir
tuţiloi; curăţă calea patimilor şi prăpastia tulburărilor. Chilia pen
tru monah este ca şi sicriul pentru mort: mortul niciodată nu se mişcă, 
aşa şi călugărul, af Iindu-se în chilia sa, niciodată nu va păcătui fiind 
scutit de trei motive care duc spre ·păcat: văzul, auzul şi vorbirea; în 
el sălăşluieşte numai Dumnezeu şi faptele bune. Rugăciunea ne aba
te de la toate gîndurile, astfel că toate în lumea aceasta sînt con-

.. . siderate ca pul~r~ şi cenuşă. Cmd sufletul va simţi dulceata rugă
ci11nii, atunci viaţa încetează să coste ceva, el nu doreşte frumuse
ţi şi plăceri, uită de sine şi de tot ce este pe această lume. De aceea 

.. . trebuie de îndeplinit regul3 rugăciunii şi să ·ne îndemnăm pentru în
făptuirea rugăciunii. Cmd ne vom istovi, atunci trebuie să încePem a 
ne ocupa cu lucrul miinilor, ca să nu adormim. Dacă noaptea în timpul 
rugăciunii începe să ne fie somn, să avem pl~oapefe grele, atunci,_ţu 

· lumina aprinsă trebuie să veghem şi să nu aplecăm capul, dar ·. să 
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privim drept la icoană. Abţinerea de Ia rnîncare, adică postul şi în-
f rînarea, n~ înviorează şi ne uşurează trupul pentru săvîrşirea virtu· 
ilor; cel ce se înfrînează, zboară ca şi vulturul fără a-şi simţi trupul. 
nlrînarea limbii ne izbăveşte de următoarele vicii: clevetire, tulbu

rare, vorbire deşartă, minciună, împietrirea inimii, mîhnire, iubire de 
- slavă, laudă. Vorba multă omoară virtuţile, distruge tăcerea şi pro
voacă patimi fără de număr. Demonii se tem de cel tăcut, pentru că 
nu-i văd tainet_c inimii. Pe cînd vorbăreţul nu poate ocoli păcatul. 
Dacă toate faptele vietii păcătoase ar fi puse pe o parte a cintarului, 
iar tăcerea pe de altă parte, atunci am vedea, că tăcerea este- mai 
grea. Vezi la cite virtuţi ajută pustnicia (sihăstria) şi înfrînarea lim
bii şi cit rău nimicesc ele. Inceputul, tăria şi sruşitul, rădăcina şi 
fundamentul vie.ţii tăcute a pustnicului este rugăciunea; iar veghea, 
mintea fără visuri şi fără lăcomie sînt ajutor la aceasta. Fără de 
aceasta omul rămîne pradă gînd11rilor, somnului, leneviei, neatenţiei, 
mîhnirii, istovirii şi în zadar pierde timpul. Afară de aceasta el are 
nevoie de credinţă fierbinte, nestrămutată şi nădejde în Dumnezeu, 
răbdare,· stătornicie întărită prin bărbăţie, nepăsare faţă de toate 
lucrurile, pentru că niintea ftlnd ocupată cu lucruri are grijă, visează 
şi-şi aminteşte de ele şi clin cauza aceasta se stinge căldura inimii,. 
dulceaţa rugăciunii, fierbinleala sufletească şi sîrguinţa. ~lintea în 
nepăsare dormitează. şi uită de sine, iar omul în zădar pierde timpul, 
uită de moarte,_ de chinuri şi de împărăţia cerului, dormitează şi cu 
trupul, avînd µn somn adinc, _iar sufletul de unul singur nu poate lupta 
cu somnul, nu poate să trezească şi să ridice din soinn trupul fără 
ajutoDtl minţii, adică fără veghe şi fără rugăciunea clin inimă. Omul 
ori se întăreşte şi se desă_virşeşte ori slăbeşte şi este biruit de patimi 
şi deseori suferă din partea demonilor. Pentru că cine este preocupat 
de lu~ inimii, îşi apără mintea de gînduri rele şi îşi păzeşte inima; 
în acest om sălăşluiesc puteri sfinte, care îl ajută; dar cine rămîne 
surd Ia toate acestea, acela este copleşit de forţele răului. Mulţi 
dintr~ Sfmţii Părinti astfel au vorbit despre acestea: „Dacă te vei afla 
liniştit în chilia ta (iar chilia te va învăţa de toate) lucrînd pentru suf. 
let, dacă vei fi preocupat numai de unul Dumnezeu prin veghe şi 
osîrdie cu tot sufletul, mintea şi inima, dacă te vei îndepărta de toate 

. l~crurile şi vei păstra mintea trează şi fără gînduri visătoare, dacă te · 
Jiei înfrina în mîncare, ·dacă vei îrideplini neîncetat şi cu sîrguin
ţă\ rugăciunea lui Iisus - dacă în starea aceasta te vei afla în chilie, · 

r 
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atunci sufletul, inima şi mintea se vor lumina prin sîrguinţă''. Tă- · 
cerea este slujirea nesustrasă şi înainte stătătoare faţă de Dumne
zeu. Dacă omul va îndeplini toate acestea, va gusta din dulceaţa dra
gostei faţă de Dumnezeu anume de la rugăciunea l\lî Iisus, atunci se 
va îndepărta de oameni ca un catîr sălbatic, va cilnoaşte tăcerea pust
nică şi va avea folos de la sihăstrie. 

Cuvîntul 28. Despre grija celor lăuntrice fără a ne deda grijilor de pri-
sos, rugindu-ne neîncetat lui ezeu. 

Vezi, călugăre, fli cu luare aminte la uneltirile viclenilor demoni 
şi fri treaz cu mintea. C'md omul este în dispoziţie bună, cu lacrimi fă
cînd rugăciune şi fapte bune, atunci viclenii demoni îi aduc aminte 
despre careva trebuinţe în chilie, spunînd: "Lucrul acesta este nece
sar, îndeplineşte-l". Astăzi una, mîine alta; sau: ,,Du-te şi vizitează pe 
fratele tău'' sau ,,Du-te încolo şi încoace", ori îl fac să-şi strîngă pro
duse de prisos şi multe altele îi propun, neliniştindu-l şi tulburîndu-1. 
Ei fac acest lucru. ca să nu fie omul liber pentru Dumnezeu şi să nu 
aibă timp pentru plînsul cu lacrimi. Pe cînd tu, pustnicule şi ostaş al . 
lui Hristos, trebuie să-ţi dai seama de înşelăciunile viclenilor demoni 
şi fti atent la ceea ce fac ei, ca nu cumva să te înşele. Fiindcă după 

·cum este cu neputinţă să priveşti cu un ochi la cer, iar cu altul la pă
mî~t, aşa nu poate OIIJul· să se îngrijească şi de suflet, şi de trup. După 
cum un singur izvor nu poate vărsa apă şi dulce„ şi amară, aşa nu 
. p0ate omul şi să trudească pentru Dumnezeu şi să se îngrijească 
pentru trup. Nu pop lucra şi pentru Mamona, şi pentru Dumnezeu, 
prec11m un rob care slujeşte- la doi domni, nu-i pcate iubi pe amîndoi, 
deoarece pe unul îl urăşte, iar pe altul îl iubeşte. Astfel· nu trebuie să 
existe pentru noi ceva veşnic în afară de Creatorul fără de moarte: 
Lui să-i lucrăm, pentru El să folosim timpul acesta puţin şi să nădăj
duim la cele veşnice. .De aceea Sfinţii Părinţi se îngrijeau numai de 
ziua de azi, iar ziua de mîine fie vorba de orice lucru sau trebuinţă, o 
lăsau în .grija lui Dumnezeu, încredinţînd lui Dumnezeu sufletul şi 
trupul, căci Insuşi El se îngrijeşte de viaţa lor şi de orice tteb11intă a 
lor. ,,Aruncă spre Domnul grija ta şi El te vaJtrăni'' (Ps. 54, 25). 
Numai de EI·să fri preocupat, ftlndcă El aude ziua şi. noaptea pe cei ce 
n cheamă", · mai ales rugăciunea neîntreruptă a lor. Dacă, noi ne 
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îngrijim de sine, atunci Dumnezeu nu ne poartă de grijă; dacă singuri. 
ne răzbunăm, atunci Dumnezeu nu se răzbună pentru noi; dacă 
singuri ne vindecăm de boli, atunci Dumnezeu nu ne tămăduieşte. Iar 
cînd începem să nădăjduim, lăsăm totul pentru a ne ruga, lepădăm 
grijile, atunci ne apare în minte gindul despre moarte şi venirea lui 
Hristos, se aprinde căldura inimii, se curăţă şi se luminează mintea şi 
sufletul nostru se îndulceşte cu umilinţă şi se_ află în frică faţă de 
Dumnezeu. Cmd însă ne legăm prea mult de lucrul mîinilor şi de griji, 
atunci totul dăm uitării; şi gîndul despre moarte, şi venirea lui Hris
tos, şi căldura inimii se stinge, şi l11mina gîndului se întunecă, umilinţa 
şi frica de Dumnezeu se îndepărtează de suflet; se îndepărtează 
sufletul de la Dumnezeu prin lucrul mîinilor de prisos şi prin griji. 
De aceea noi trebuie să nădăjduim în Dumnezeu ca El să aibă grijă de 
viaţa noastră şi atunci viaţa noastră va fi aidoma cuvîntului apostolic: 
,,şi dacă trăim, şi dacă murim, ai Domnului sîntem" (Rom. 14. 8), 
adică · dacă. trăim cu nădejdea la Dumnezeu, după cum şi Domnul a 
spus: ,,Ce i· ::.; crede. în rvfine, chiar dacă va muri, va trăi. Şi oricine 
trăieşte şi crede în Mine nu va muri în veac', (Ioan 11, 25 - 26). Iar 
dacă vom avea grijă de ziua de mîine şi de plăceri, ·astfel petrecînd 
timpul nostru scurt, atunci cînd vom fi liberi pentru Dumnezeu? Este 
clar că ne lepădăm de El, ne depărtăm de dragostea divină şi pierdem 
toate virtuţile şi de El Insuşi vom fi lepădaţi, ne vom lipsi de slava Lui 
şi va fi viaţa noastră în speranţă de sine însuşi astfel: sau trăim sau 
murim. Trăim pentru păcat şi murim pentru chin1iri. Să nu ne legă111 
de această grijă păgubitoare, de altfel vom pierde şi bunătăţile pămîn
teşti şi pe cele viitoare nu le vom primi. Odată şi · pentru totdeauna 
noi ne-am lepădat de lucrurile şi gîndurile lumeşti; să dăm deci uitării 
orice plăcere lumească, să nesocotim toate ispitele şi să desconside
ră1n toate cele trecătoare ale lumii acesteia. Şi astfel să ne apropiem 
de D11mnezeu, să-i slujim ziua şi noaptea, să ne lepădăm de tot ce-i în 
lume şi să avem viaţă de pasăre. O, călugăre! Oaţe nu înţelegi, că to- . 
tul pe această l11me este o nimica toată, iar tu totuşi porţi grija 
nevoilor trupeşti. Totul este trecător şi are un sfirşit; bunăstarea · 
acestei lumi sau liniştea trupească este deŞertăciunea deŞertăciuni
lor. O, călugăre! Iţi voi da un sf~t folositor - nimic nu este mai de 
folos pentru fiecare decit sufletul său; trupul nostru este ca străin, . 

pentru că el este muritor şi trecător~ Afară de Dumnezeu numai 
sufletul nostru este nemuritor. Acela care nădăjduieşte în Dumnezeu 
• 
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cu adevărat, nu poartă grija trupului· - cu· ce să·l hrănească, să-l 
îmbrace, nu agoniseşte avuţ~e în caz de foame şi nu se teme de nimic 
- că poate fi sfişiat de fiare ori omorît; toate acestea, după cum spun 
poruncile, le lasă în nădejdea lui Dumnezeu. Acela care nu se lasă în 
grija lui Dumnezeu şi în necesităţile trupeşti şi la orice scîrbă nu va 
spune: ,,Cum va voi Dumnezeu'' - acela nu se poate mîntui. Pe cînd 
acela care suferă chinuri, îricetul cu încetul se va btlcura, cînd îşi va 
da sufletul şi după moarte. se va veseli cu o bucurie nespusă. Cînd 
sîntem bolnavi, răniţi, cînd ne apropiem de moarte şi mu·rim sau 
suferim lipsuri în cele necesare şi pe nimeni nu avem să ne miluiască; " 
şi dacă vom zice atunci: ,,Cum vrea Dumnezeu, aşa să fie cu noi'' -
apoi numai cu aceasta îl vom ruşina şi îl vom birui pe diavol, duşma
nul nostru. 

In orice oră aşteaptă-ţi sfirşitul şi venirea lui Hristos şi spune: 
,,Ac11m am să mă îngrijesc de sufletul meu, căci diseară pot să mor''; 
cînd va veni seara, gîndeşte-te; oare nu în noaptea aceasta voi muri -
sau vine moartea pe neaşt~ptate ori un copac se va răsturna peste 
mine, ori casa se va prăbuşi şi mă va ucide, sau răsuflarea mi se va. 
opri pe neaşteptate şi întocmai ca floarea care trece · ină voi veş
teji şi ca iarba care se usucă vpi muti şi voi rămîne ne.cunoscut. 
Numai unul Dumnezeu Ştie unde ·mă voi afla eu atunci, pentru că El 

• 

judecă pe fiecare după faptele lui, zicînd: ~Locul ·lui· este acolo''. Aşa 
gîndeşte-te în fiecare zi şi nu te îngriji de nimic, ci numai de păcatele 
tale şi astfel sufletul tău se va smeri şi va plînge, iar tu te vei socoti 
drept cel mai mare păcătos şi fără de sfirŞit vei vărsa lacrimi. In ne
cesităţi, în haine, în tacîmuri şi lucruri fri modest şi simplu. -= nu 

. pentru că ·n.u ai ··cu ce cllmpără, dăr P.entru-Câ m f eTul -acesta sufletul . 
stf~ere~!e ~~!!- se dep~~~--4~ !~_!>nJll!~zeu, mai pe ~curt -p~oce
deaza aşa ca sa nu .te mustre conştiinţa. Acela care nu dispreţuieşte 
lucrurile, slava şi liniştea trupească şi care se mai autoîndreptă
ţeşte, nu se poate mîntui. O, omule! Fii atent faţă de sufletul tău, 

· . ~entru că ai doar unul şi o dată trăieşti şi nu se ştie cînd va , 
, veni sfirşitul, moartea, şi este de netrecut şi plină de duşmanii tăi 

calea văi:qilor văzduhului. Nu vei avea atunci alt ajutor afară de fap- . 
tele bune. Fii cu luare aminte ca să nu· te căieşti veacuri ne~firşite. 
Roagă-te fără încetare şi-ţi petrece fiecare zi îµ ~ten ţie pentru mîn
tuirea sufletului tău, iar ·dintre trebuinţele trupeşti gînde~;te-te nu
mai la cele mai necesare. Ai uitat, nenorocitule, făgăduinţa şi stră„ 

1 
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duinţa de a te ruga neîncetat şi de a nădăjdui în Dumnezeu, ca El să-ţi · 
poarte de grijă în toate, în mîncare, în îmbrăcăminte şi în durere. 
Oare nu ştii, sărmane, că cu cit sfmtii au lăsat orişice deşertăciune şi 
grija lum:ii acesteia, cu atît Dumnezeu le-a îndeplinit neajunsurile şi 
nevoile. Ca o comoară nesecată aveau ei ajutorul lui Dumnezeu. Cu 
cit se zădărniceşte omul, cu atît îl părăseşte şi Dumnezeu. O, omule! 
Adu-ţi aminte de ceasul morţii şi chinul veşnic, adu-ţi aminte de 
nesfuşita, nespusa frumuseţe şi slavă, pe care din veac a pregătit 
Dumnezeu celor ce-L iubesc, aleşilor Lui. Aminteşte-ţi de timpul 
trecut şi anii pierduţi în deşertăciunea acestei lumi; poţi oare să 
întorci măcar o zi sau o noapte din ele? Iar dacă vine sfrrşitul vieţii 
tale, poţi oare să adaugi pentru pocăinţă o oră ori să o cerşeşti? Vom · 
vrea să întoarcem timpul trăit în zadar şi nu vom putea. Aşadar află 
ademenirea demonilor. Să flill treji cu mintea şi să dispreţ11im deşer
tăciunea. Cind trupul va flămînzi, atunci şi mîncare va găsi, tot aşa şi 
în alte trebuinţe. Pentru că aşa cum dispar bulbucii pe apă, aşa 
dispare şi orice lţ1cru al acestei lumi. Este cu neputinţă să lucrezi şi 
pentru Dumnezeu, şi pentru Mamona. lnsă viclenii demoni ne urmă
resc inclinaţiile cu atenţie şi neîncetat, observînd dorinţa noastră 
păcătoasă, ne întunecă mintea şi zi de zi ne fură timpul nostru şi ca 
nişte hoţi pătrund în gîndul nostru şi ne îneamnă să ne îngrijim de luc
ruri trecătoare, iar pe Dumnezeu şi sufletul nostru să lăsăm şi ne 
impun să gîndim: ,,Lucrul acesta sau acela este foarte trebuincios, 
săvîrşeşte-1 azi ori mîine'', anume atunci cînd el nu este deloc nece
sar. O, o~ule, fti la _toate cu băgare de seamă şi vei fi fericit. Ascultă 
ce spune apostolul Pavel: ,,Rugaţi-vă neîncetat'' (1 Tesal. 5,17) - în 
orice timp şi în orice loc. Poate te vei gîndi: „Esţe cu neputinţă să te 
rogi neîncetat, fiindcă trupul slăbeşte în slujbă''. Dar ·nu despre acest 
lucru e vorba, ca numai stînd în picioare să te rogi, dar, ca să te rogi 
întotdeauna: noaptea, Ziua, seara, dimineaţa, la amiază; în orice timp 
- Iucrîn~ mîncînd, bind, stînd culcat, sculîndu-te, spune: ,,Doamne 
liS11se Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă pe mine". Şi nu 
aştepta pentru rugăciune un timp anumit al anului, lunii, săptămînii şi 
nu căuta un loc anume, frindcă nu într-un loc ori la un timp, dar în gînd 
se arată Divinitatea şi în orice loc Impărăţia Lui. ·· 

.. • 
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Cuvîntul 29. BARE: Cum se păstrează neador1nirea minţii, 
de unde se trage so11molenţa şi nepăsarea gîndnlui nostru, care stinge 

căld~a sfmtă în mftet şi sîrguinţa către ezeu? 

....,.. UNS: Această căldură sfintă este·păstrată prin gîndul neador- · 
mit, sîrguinţa fierbinte şi prin păzirea sufletului nostru de moleşire în 
orice oră. Această sîrguinţă înlătură orice împotrivire, somnolenţă, 
lene, greutate, relaxare şi rrunnire. Această sîrguinţă se întăreşte, se 
trezeşte, se aprinde şi este paza casei cu virtuţi. Odată cu aceasta 
trebuie îndeplinite metanille obişnuite, lucrul mîinilor şi plimbarea la 
aer, căci toate acestea ajută mult şi dau forţe împotriva somnului, 
lenei, greutăţii şi moleşirii. Pentru rugăciune trebuie s~ stăm într-un 
loc răcoros ca sîngele să nu se lase în picioare - toate acestea sînt 
bune pentru cei sănătoşi, iar nu pentru acei neputincioşi şi bolnavi cu 
trupul. Pe cînd în camera încălzită te apucă aţipirea, somnul, lenea, 
greutatea, relaxarea. Şi ţoate acestea Il stingheresc şi·n înfrîng pe 
schimnic. Nimic nu îngreuiază pe pustnici mai mult decît aceste ne
putinf e. In general fu atent fată de tine însuţi: din vorbă ~e naşte vor
birea multă; din vorbirea multă - vorbirea deşartă; din vorbirea 
deşartă - trîndăvia; din trîndăvie - lipsirea de fapte bune şi atunci 
omul cade în rău. 

• 

Cuvîntul 30. Despre SOQ"JD. Cum trebuie să lupte cu somnul acei care 
v~r să slujească lui ezeu în pusb1icie • 

• 
. 

In pustie în viaţa singurati~ă trebuie de luptat cu următoarele: le-
nevia, rmlmirea, somnul, disperarea, greutatea şi fri.ca. Din pricina 
acestor 6 patimi Sfinţii Părinţi interzic viata de unul singur. lntr-ade-

. văr somnul este mai periculos. decît lenea, mîhnirea şi disperarea, 
pentru că de la el se trag acestea şi multe alte patimi. Iar greutatea · 
şi frica sint biruite cu ajutorul timpului. Cum să fie numit somnul, 
dacă nu tot lene, cînd cineva are somn nesaturat Cmd somnul 
greoi îl cuprinde pe schi111nic, acela se mîhneşte şi. se întristează . · 
pentru timpul pierdut. După aceea vine 'disperarea, pentru că se gin- · 
deşte că a pierdut mîntuirea sufletului; apare mustrarea conştiinţei 
care spune: "Zadarnică este inunca ta, pentru că te-a biruit so111nul". 
Fraţilor, mare nenorocire este somnul; aşa cum ceaţa acoperă 

• • 
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soarele, aşa somnul mult întunecă puterea gindului şi ca o perdea 
coboară uitarea asupra minţii. care din cauza aceasta devine nesimţi
toare la tot ce este bun pentru suflet şi uitare. A adormit paznicul, au 
năvălit tilharii, cînd m.intea nu simte, ton1l este întunecat şi pătimaş. 
Tot aşa cum întunericul întunecă mintea şi cum apa stinge f acul, tot 
aşa demonii cu ajutorul somnolenţei şi somnului atacă pentru ca să 
aibă posibilitatea de a lipsi sufletul de toate faptele bune şi a-1 cufun
da în patimi. Toate stăruinţele demonilor împotriva noastră constau 
în aceea ca să ne abată gîndul de la Dumnezeu şi de la nevoinţa neîn· 
treruptă. Pentru ·aceasta ei caută în fel şi chip să ne retină în deşertă
ciunea veacului acesta ori vor să ne cufunde în somn ca să ne fure 

• • 

timpul prin starea de lenevie. Somnul este cauzat de multe pricini: de 
la natură cind/ avem necesitate ori trebuinţă, de la abuzul în mînca
re, de la visarea minţii, de la vorbe, de la stinghereală, mîhnire. de la 
invidia ce vine de la demoni, de la tristeţea sau de la postirea prea în· 
delungată din care cauză trupul, istovindu-se, vrea să se liniştească 
prin somn. Tot aşa cum mîncarea multă şi băutura multă trece în obi· 
ce~ tot aşa şi somnul: cine slăbeşte cu trupul şi nu luptă cu somnul, 
dar vrea să doarmă pe săturate, atiJnci obiceiul se preface în necesi
tate. Asemenea oameni, după cum îşi petrec viaţa în întuneric, au şi 
mintea întunecată, care nu face fapte bune. Iar cine se va obişnui să 
doarmă puţin, atunci şi trupul cere mai puţin. Deprinderea de a 
dormi nemăsurat este foarte dăunătoare. Cine are obiceiul acesta 
din tinereţe, trebuie să depună muncă şi să lupte împotriva lui la în· 
ceput de cale spre pustnicie. Cine vrea să biruie somnul, atunci cind 
stă, şede ,sau este culcat şi învaţă să privegheze~ acela trebuie să dea 
dovadă de multă cumpătare, neadorrr1irea minţii, rugăciunea neîn· 
treruptă a lui Iisus, tăcerea deplină, sîrguinţa fierbinte ca în orice 
moment să-şi apere sufletul de la slăbire prin răbdare. Gîndul despre 
·moarte trebuie să doarmă şi să se trezească odată cu tine, numai 
atunci trupul va urma sufletul chiar împotriva dorinţei lui. Nimic· nu 
ajută împotriva somnului mai mult decît următo,arele 4 virtuţi: cum
pătarea, ne~dorrnirea, rugăciunea lui Iisus şi gîndul despre moarte; 
aceste virtuţi se numesc străjeri ageri şi treji. Fără aceste . 4 vir
tup casa sufletului este un somn şi un vis. Pîntecele flămînd nu rabdă 
ca qmul să se afle în aşternutul său toată noaptea şi nu se întunecă 
prih somn aămc acela ce are mintea trează, şi nu rămîne în pat acela 
care simte dulceaţa rugăciunii, şi nu se va lenevi acela care se gin-
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deşte că va ajunge în sicriu. Cele patru virtuţi arătate mai sus întot
deauna trezesc duhul. Deei să veghem, să ne abţinem, să fim treji, să 
rostim rugăciunea lui Iisus şi să avem gîndul despre moarte şi cu 
acestea să ne înarmăm im.potriva somnului. Chiar dacă cineva ve
ghează ziua, dar nu are vittuţile arătate, atunci cade în diferite ră
utăţi. De aceea se cere vegherea îndelungată, ab~inere, neadormire, 
tărja în rugăciuni şi gîndul despre moarte, ca încetul cu încetul să ni· 
micim somnul. Dacă stînd la rugăciune vei slăbi, atunci aşază„te pe 
scaun în mijlocul chilie~ iar de perete să nu te sprijini, fiindcă în caz 
de începi să picuri, atunci începi să te clatini şi astfel te vei trezi. Da· 
că aţipeşti în timpul rugăciunii, atunci ia cărţile şi luptă cu somnul; 
dacă şi cărpte nu te ajută, atunci apucă-te de lucrul mîinilor şi îngră
deşte-te cu rugăciunea. Ştiu că numai cu rugăciunea fără lucrul 
mîînilor nu poţi birui somnul, dar din contra, el te va birui. Iar demonii 
ne impun să ne aşezăm şi fără necesitate sub pretextul istovirii şi ne 
interzic lucrul mîinilor, iar după o ntlcă activitate pe neaşteptate în· 
dreaptă asupra noastră un somn adînc, care ne întunecă şi ne afundă 
în neştire. De aceea, iullite pustnice, nu-i asculta, fără cărţi şi lucrul 
mîinilor să nu te aşezi nici odată; nu pentru că ai nevoie de lucrul 
mîinilor, dar pentru a opri somnul. Toată noaptea trebuie să ·lupţi cu 
dulceaţa somnului, să te împotriveşti cu toate puterile şi să nu te le-

. neveşti. Mai întîi îndeplineşte-ţi pravila obişnuită a rugăciunii, în
demnîndu-te să te rogi cu sîrguinţă, după aceea odihneşte-te. puţin, 
făcîrid lucrul mîinilor ca să nu te apuce somnul; lucrul mîinilor este so
cotit necesar ,împotriva neputinţei. Somnul se mai înrădăcinează şi 
creşte din cauza, că după prima trezire omul adoarme din nou ca un 
viţel leneş ori ca un porc, care tot timpul vrea să se tăvălească în 

. glod. De la asemenea om îngerul Domnului se îndepărtează şi el cade 
în mîinile vrăjmaşilor, care îl ţin atît cit doresc, arătîndu-i diferite 
visuri şi închipuiri. Dacă te-a.i trezit pe patul tău, iar somnul din nou 
începe să te cuprindă prin atacarea demonilor, atunci trebuie să sari 
cu îndrăz11eală, ca de pe jăratec sau ca de la un şarpe veninos, ori ca 
de la un leu, care vrea să te sfişie:Impotriveşte.te domnului, p\lStni· 
ce, rugindu-te, răcoreşte-te la aer, spunînd tot timpul rugăciuni. 

. Acela care trăieşte în singurătate nu .trebuie să doarmă la sf1tşitul 
zilei sau al nopţii, ftindcă pe el n va cuprinde o mare greutate şi încă 

. din cauza că la sfirşitul zilei Sfmtul Inger, păzitorul nostru, vine la în
chinăciune înaintea lui Dumnezeu, ăm~ seama pentru faptele noas--• 

' 
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tre, cum scriu 11nii dintre Sf. Părinţi. Pustnicul trebuie să se odihneas-
că ori înainte ori după zori. Aşa şi pasărea, dacă doarme cînd se mijeş
te de ziuă, apoi nu poate zbura, cum spun unii. Demonii adeseori ne 
'impun să dormim ne la vreme, zicindu-ne în gînd: „Culcă-te măcar 
pentru puţin şi pe urmă te vei scula'', ca noi să nu putem nici citi, nici 
lucra„ Dacă vei asculta şi te vei culca, atunci vei pierde mult timp. 
Aşa e obişnuinta la somn; dacă te obişnuieşti să ador1ni înainte de 
vreme, atunci şi somnul se măreşte; iar cind cineva scapă vremea 
somnului pînă cind· singur pierde forţa, atunci somnul se micşorea· 
ză şi-i rămîne timp pentru lucrul manual. Somnul mult sau îndelungat 
şi mîncarea multă slăbesc trupul, îl fac greoi şi bolnăvicios. Dacă tare 
te copleşeşte somnul, atunci dormi într-un timp anumit, ori seara, ori 
noaptea în loc călduros sau răcoros unde e mai greu de dormit, iar la 
căldură păzeşte-te de fumul de cahlă; restul timpului nu te culca, dar 
veghează. Durata somnului este următoare: p~ntru începători - 7 
ore, pentru mijlocii - 4 ore, pentru cei desăvîrşiţi - 2 ore şi restul 
no '. să stea în picioare. tntotdeauna ziua şi noaptea trebuie să 
ve~ „„;.em cit este cu putinţă şi să ne întărim. Iată vegherea îngereas· 
că: după primul somn trezindu-te, ip pare greu să te scoli, de parcă te 
dor şi sînt slăbite toate mădularele, dar dacă te întăreşti, te scoli şi 

" ieşi puţin la aer, atunci dispar toate bolile şi greutăţile şi toată ziua 
. tu vei fi bucuros şi vesel că nu te-ai lenevit Procedează astfel şi 

vei birui somnul. Dacă nu poţi face după cum s-a spus mai sus, atunci 
ia-ţi un prieten, pentru că nimeni nu poate birui somnul în · ă
tate, dacă nu i se împotriveşte lui cu toată puterea. Deoarece omul 

· acesta, neavind un tovarăş de idei şi un îndrumător printre oameni, 
trebuie el însuşi să aibă bărbăţie şi frica lui Dumnezeu. De aceea 
mulţi sfinţi do~eau puţin pe şezute; unii, stînd la rugăciune, clipind 
din ochi, priveau sau slujeau sfinţilor, iar tli, căruia îţi place soinnul, 
vrei să-l birui. Nu-i aşa. Dacă nu vom birui somnul„ atunci în zadar va 
fi mu~ca noastră. De ce oare,· cînd ne aflăm împreună cu fraţii, ve
ghem şi ne întărim din cauza ruşinii, iar cind ne aflărn singuIÎt 
sîntem biruiţi de somn şi nu ne întărim? Prohab~ de aceea că nu 
avem fapte bune şi frică de Dumnezeu. Sfinţii Părinţi se· luptau cu. 
somnul pînă cînd nu se mai puteau ţine în picioare. Unul din părinţi 
ptinea luminarea; legînd lingă dînsa o s~oricică cu o greutate; cînd 
luminarea ter1ninâ de ars, ardea sforicica şi greutatea lovea într-un 

. obiect de aramă care răsuna şi îl trezea. Altul avea· un pat foar-
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te îngust şi cînd vroia să se întoarcă în timpul somnului, cădea jos. 
Altul îşi punea pe mină o piatră şi cînd piatra cădea, n trezea. Tăria 

. şi răbdarea este mama tuturor faptelor bune. De aceea, fraţilor, tre
buie să ne întărim, să răbdăm şi să ne întărească Domnul Dumnezeu 
în veci. Amin. 

\ 

Cuvîntul 31. _ re aceea că trebuie să ne rugăm 
cu multă atenpe la psalmi şi la rugăciuni • 

• 

înfăptuind, păstrează, omule! Adică, rugindu-te cu atenţie, pă
zeşte-te cu mare băgare de seamă ca să te rogi în psalmi şi rugăciuni 
cu frică, bucurie, sîrguinţă fierbinte şi închinăciune adîncă icoanei 
Dumnezeieşti. Fiindcă în · pslami găseşti şi învăţătură, şi rugăciune. 
Nu pronunţa numai cu vîrful limbii, dar roagă-te din toată inima; uneş
te împreună şi trupul, şi sufletul, şi mintea. Dacă cineva s-a trudit fă
ră înţelepciune, adică fără să fie atent la sine însuşi, acela nu va avea 
răsplată de la Dumnezeu ba chiar şi îl va minia. După cum este cu 
neputinţă să umpli cu apă un vas spart, aşa şi acela care se roagă fă
ră atenţie, nu va prjmi răsplată. Se cere nu pur şi simplu să pronunţi 
psalmul sau rugăciunea ca şi cum ai îndeplini o lecţie obişnuită, dar 
cu psalmi şi rugăciune trebuie să ne rugăm lui Dumnezeu din toată 
inima şi în permanenţă cu umilinţă sufletească, cu gînd curat. Dum
nezeu nu cere un număr anumit de pslarni şi rugăciuni, ci ascultă 
mintea noastră limpede şi ageră. Fiindcă mulţi mii de rugăci11ni 
rostesc cu limba, dar cu mintea se gîndesc la deşertăciuni, scîrnăvie 
şi necurăţenie; şi cuni ezeu îi va auzi şi îi va asculta pe aceştia? 
Tu singur nu ştii ce faci, o, omule. Nu mulţime de rugăciune vreâ de 
la noi Dumnezeu, dar rugăciune cu frică de Dumnezeu şi 11milinţă, 
aşa cum i·a poruncit Ingerul Domnului Marelui Pahomie. Străduin
ţa ta trebuie să fie îndreptată nu la numărul rugăciunilor, dar la 
gîndirea adincă şi atenpe, ca ţot ce îndeplineşti să fie primit de Dum
nezeu. Nu tot ce-i mic este mic şi nu tot ce-i mare ·este măreţ şi de
săvîrşil Dobindeşte postul şi frica de Dumnezeu, primeşte înfăţişa
rea tristă, adică stai la rugăciune umilit, modest, închipuindu-ţi că stai 
în faţa prestolului lui Dumnezeu, socotindu-te pămînt şi cenuşă, pă
ianjen şi furnică, iar lu~ tău - păienjeniş, simte-te ca cel judecat de 
D11mnezeu pentru încălcarea poruncilor Lui şi săvîrşirea tuturor re· 
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lelor. Picioarele trebuie să le ţii drepte, tălpile lipite şi să nu-ţi 
schimbi locul, iar mîinile să le ţii cuviincios pe· piept. Aidoma celui 
condamnat la moarte care stă în faţă judecătorului, neîndrăznind să 
se uite prin părţi, aşa şi tu trebuie să stai în faţa luP.Dumnezeu, Căru
ia îngerii se înfăţişează cu frică şi·l preamăresc în cîntările lor neînce
tate. Pentru că neadorţttltul Ochi se uită ziua şi noaptea ce fa cern -noi, 
ce gîndim sau cum trăim, la cine nădăjduim în orice scîrbă şi nevoie -
la om ori la dărniciile Lui. Şi cum .vrea Marele Stăpîn şi Dteptul 
nostru Domn Iisus I1ristos, Fiul lui Dumnezeu, Dumnezeu cel adevă
rat, şi cum vrea, aşa şi ne va izbăvi de orice năpastă şi nenorocire. 
Iar pe tine consideră-te mai rău decît orice om şi orice juvină, iar 

· lucrul tău socoteşte-l neplăcut lui Dumnezeu. Fără aceasta, nefrica 
tainică trezeşte ingîmfarea hulitoare. După credinţa noastră şi 
Dumnezeu ne ajută la orice nevoie. Cu cit mai tare nădăjduim, cu atît 
mai mult şi Dumnezeu ne ajută. 

Cuvîntul 32 Despre tulburare şi înfricoşările demonilor. 

ln timpul tulburării şi întunecimii minţii, cînd. este deosebit de greu 
pentru sihastr~ este folositoare rugăciuµea neîncetată. Lucrul 
mîinilor împreună cu rugăciunea de asemenea dă un ajutor mare. Ori 
pur şi simplu să dormim şi să ne gîndim şi să ne întristăm şi astfel, iz
bă vindu„ne de pericol în timpul puţemicii tulburări a duşmanului cînd 
sufletul se înfricoşează, trebuie să rostim în glas tare psalmul şi ru
găciunile, ori să însoţim rugăciunea cu lucrul mîinilor, ca miritea să 
fie concentrată asupra celor ce îndeplinim şi să nu dăm · atenţie la 
tulburări, să nu ne înfricoşăm frindcă cu noi este Dumnezeu, care 
nici odată nu se îndepărtează de la noi; uneori putem să ne răcorim la 
aer proaspăt şi de la toate acestea demonii se îndepărtează. M~-~l~ş 
defl!Q!l# s.~ .te_m._<le. rugăciunea.luilisus_peµtm„că ._nimic nu._le __ dăunea
ză şi nu-i ~~ş~_ ~ş_~-~-- -~~eaşţi . ţngă_tj~~· Rugăciunea lu~ Iisus 
este înfri.coşătoare pent~ . 9~~o!!J1 .... rim_4-~~ş-~---~~ f 9~Ul~:arde.:·.· mă
răcinii, _~t aşa această rugăciune unită cu PQ~Wl .îi . a.t'<le şi~i . alungă pe 

• .,, .... , .... „ • ,_ r •• • .,,, - · • „ - , 

ei. De aceea ei se stradu1esc sa·o răpească, dar PÎJlă la urmă dispar ca 
fumul în aer şi se fac nevăzup. Dacă te pregăteşti pentru rugăciune, 
pregăteşte-te şi de lupta cu demonii şi înarmează-te bine, ca· să-i poţi 
înfrunta cu bărbăţie. Ca fiarele sălbatice ei vor ieşi împotriva ta şi 

• 

, 
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vor provoca trupului multă suferinţă; fiindcă mare tulburare îi fac 
cel11i ce veghează şi spune cu sirguinţă rugăciunile, fiindcă văd arma 
care le d·istruge puterea lor şi nesuportînd-o, dispar cu durere şi 
spaimă. Să ne ajute Domnul Dumnezeu şi să ne păzească pe noi cu 
mila lui în veci. Amin. . . 

. 

Cuvintul 33. Despre aceea că trebuie să răbdăm învinuirile 
nedrepte, mustrările şi supărările. 

. . . -.. - - . 

Păzeşte-te bine şi fri atent, ~uflete al meu, fiindcă vremea de apoi 
se apropie şi .se cere de la tine o nevoinţă deosebită şi răbdare în legă
tură\ cu demonii şi oamenii: în mijlocul oamenilor de la vrăjmaşii 
văzujl, iar în pustie de la cei nevăzuţi. Nimeni nici odată nu dobîn
deşte coroana vieţii fără suferinţă şi fără să biruie duşmanul. Dacă 
cineva va ieşi împotriva luptătorului şi-l va birui cu vitejia şi curajul 
său, atunci dobîndeşte cinstE!, slavă şi coroană luminată. Aşa şi_. tu, 
suflete al meu, trebuie să te î!l!~_r~_ş.~_ş~ sj_ .. r~P.z.i orice nec~~a.~~ţjo
c~~~!-af„Q.ţ~_e_m~şJfă!§s.~~rim~ş~ ~u_ ~~~~~ţ2 ~~ră_ tryJfi~ .şi @_ţ~gîn
dreptăţire, ba chiar sa cen 1effare pentru ca orice 0~11qwr~_,_ ~~ţaz, 
înj-osire, vorbfre-Hde ·ra-u;-mustrare Şi- o_!i~e~~şp~~t.iţ.fuvl_~uire nedreair 
tă -a·duce-~omulw-· smerenie ·şi har-:-Dacă nu treet prin toate acestea, 

- ·---· ·-· - .. , .. „ , .. ·-~ • . \ ,M,-• „ .•. ·-·· ···· . *• . .... __ ,,,_ 

dar te amarăşti, te în „ ezt Şi te minii pe cei ce te jignesc, atunci nu 
te poţi desăvîrşi şi mîntui, fiindcă aşa procedează începătorii, pătiina· 
şii, şovăitorii şi cei cu mintea slabă; pe cînd pentru· cei desăvîrşiţi 
este caracteristic de a primi toate acestea cu bucurie şi a le îndura cu 
mulţumire. Cmd vrăjm~şul nti ne poate necăji. sau împiedica în via
ţa cuvioasă, atunci ne trimite asupra noastră scîrbe nemăsurat de 

' > ~ - -„- ""' .• .. _ . ..... ·- ....... -- „ _ _ __ ·----#.„ .... ~ ~--- . „~ .. ;.,. .. : .... _,,,_ "' -
grere.--.:··măteaptă contra noastră pe unii oamem potrivip pentru aceas-
ta, ca Prin. ei B:~fil.~~(c?! ·să._~neDjţriie! Qilf:Cii-Atirîifai~cfe:"Iiiîdâ' Va fi 
biruinţa .noastră - sa suferim pentru lmpărăţia Cerurilor şgrh_e, 
necazytj .şi_în!IDµitj„~~4-~~J?..te şi injoş!.~j de I~ oameni. Adu-p aminte 
de sfmţii v,eacuriloi;_ trecute·-we-~au suf eril"' IipSiin, sdrbe, prigoniri, 
strîmtorări~-Iar·-tiî ce caleliouă vrei sâgâSe~n·~priri--ca:re-vrei ··să te 
mîntiiieŞtif'Dacă nllte PQli.„ostem cuiii".itivaîă. stulţll .. Pănnţi, „afunci 
cel puţiri rabdă cu înţelepciune ca ei. · Această·_ yirtute nu este mică, 
este cea .mairna:ce~·dâtacirieva rabdă învinuiri năprasnice sau neca
zuri pentru Dumnezeu cu mul . e ~ face () faptă mare. In ace.asta 

„ . . . - , „ ... _ _. .. „ ~ . „„. „ - ..... „. 
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constă smerenia şi dragostea ca să suferi scîrbă de la frate. Numai 
prin aceasta mulţi s-au mîntuit, mai ales calea aceasta aparţine celor 
nebuni pentru Hristos, fiindcă ei suferă multe pe nedrept. Mare lucru 
este să fri nebun în numele lui Dumnezeu, căci aceasta cuprinde toa
te virtuţile. Din toate lucrurile lumeşti ei nu au nimic, \se sîrguiesc 
pentru a dobîndi răbdare şi as.tf el înving toate scîrbele. Aşa, suflete al 
meu, în vremea de azi o altă cale mai bună pentru mîntuire nu este. 
Fii s11rd, mut, orb şi nesimţitor faţă de tot c·e este lumesc şi îndepăr
tează-te de oameni, socotindu-te că nu eşti bun de nimic de parcă ai 
fi nebun pentru Hristos. Cel ce doreşte să fie înţelept în lumea aceas
ta, ~să fie neînţelept în faţa lui Dumnezeu şi slugă tuturor. Solomon, 
mustrîndu-se pentru prea multă inţelepciune, a spus că ea este de
şartă şi că acel om este fericit care a dobîndit frica lui Dumnezeu, 
smerenia şi dragostea, adică rugăciunea neîncetată; asemenea om a 
dobîndit adevărata inţelepciune a lumii şi bogăţia. Pe noi ne mîntuieş
te credinţa fără orice viciu păcătos. Intocmai cum credinţa este 
moartă fără fapte, aşa şi faptele sînt moarte fără credinţă; unde este 
credinţă adevărată şi fapte bune, acolo este cuvioşie deplină. In vre
mea de azi omul trebuie să se înveţe singur pe sine, să fie atent fa
ţă de sine în orice virtute. Cel ce se îngrijeşte măcar o oră de sufletul 
său, este mai bun decît acela care câştigă lumea întreagă. Dacă ne 
vom mîntui pe sine-bine va fi. Fiecare înfăptuind vreo virtute, se mîn· · 
tuie pe sine însuşi. Dar dacă cineva mîntuie toată lumea, iar pe sine 
se va pierde, atunci ce folos va avea din aceasta? Ştim cu toţii cum să · 
ne mint~ dar din cauza leneviei, nu vrem. Mîntuieşte-te pe tine, 
omule~ Nu fiecare va da răspuns, că nu a îndrumat pe alţii, dar numai 
aceia cărora le este dat · să facă lucrul acesta; ei trebuie .să sufere 
pină la moarte şi să-şi dea sufletul pentru turrna lor; dar pentru sine 
fiecare trebuie să răspundă. Dacă chiar şi marii monahi din smere
nie fugeau de r ·şi slavă şi d~ la faptul de ·a învăţa pe alţii şi de 
a purta sarcina altora, după cum spun scrierile sfinte, dar se îngrijeau 
numai de sine, - apoi cu atît mai mult noi, păcătoşii şi neputincioşii, 
trebuie să ne ferim de acest lucru pentru că prin aceasta vom dăuna 
şi nouă, şi apropiaţilor. In Ioc să purtăm grija multora, mai mult să 
avem grijă de sine. Astăzi unii oameni nu primesc învăţătura dreaptă 
şi viaţa Sfmţilor Părinţi; şi mai mult c.a atît, încă mai rid de cei care 
şi-au al~ viaţa cu nevoinţă. Ei vieţu,esc după voinţa lor şi îşî aleg~
văţători după asemănarea lor. ·oe aceea unii, invăţînd pe alţii, şi-au 
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dăunat sieşi prin aceasta. lngrijindu-ne de · alţii, ne distrugem te-
melia noastră şi ne răcim sufletul. Este de ajuns să ne îngrijim numai 
de mînţuirea. noastră. Fa ~~-d.e, __ n.eajunsul. fratelui .. să ai. at_iţlJqi_nea 
orbului, surdului şi mutu uî - nevăzînd, neauzind ş!_ney_orbind, aidoma 
urtura, care· ·· ·ar·e -·a-·-mmtLinse!}sţbjlă, _ neîii.tele~nd 1L~e.arătîndu-t~ 
înjelepc1unea; dar către sine să fii ~1~nţ,_X~î~l?PJ~~Şf._·9~_zyă_z_ătOL Dacă 
etneva care doreşte sa se nllntuiască, văzînd şi auzind orice cuvin,t 
jignitor, nu-şi va face ochiul său nevăzător, urechea - surdă şi limba - · 
mută, nu va putea rămîne netulburat şi în linişte sufletească. Cînd vei 
fi învinuit de cineva, nu te îndreptăţi şi nu contrazice, dar spune cu 
smerenie: ·,,Iartă-mă în numele lui Dumnezeu" şi mai mult nu vorbi, 
pentru că Domnul nostru Iisus Hristos a arătat exemplu de smerenie, 
după cum este scris: „ca un miel spre junghiere s-a adus şi ca o oaie 
fără de glas înaintea celor ce o tund, aşa nu Şi-a deschis gura Sa. 
Intru smerenia Lui judecata Lui s-a ridicat şi neamul Lui cine îl va 
spune~'' (Isaia 53, 7 - 8). Aşa trebuie să faci şi tu, omule, semănîndu-i 
Creatorului tău; să fu fără de glas în faţa celor care te jignesc ca şi 
c11m ai avea apă în gură ori de parcă n-ai avea limbă; numai spune: 
„Iartă-mă'', socotindu-te vrednic de orice chin, gîndindu-te în sine.~.ţ~: 

că_ ~~~ă o Iu:ne intre~gă s-.~ ridi_~~ Îl!lPQţriv~. -~a1-.2~~!!11~~~ţ-~ ~Şl-~~ă~n
du-te un an mtreg, ce ţi-i ţie de oameni?~ gmdi, ca ae fa fratele tău-.. , 
ver·suferi „vreo· daună:"RăWŞ·rrar·ă ·el se ridică împotriva noastrL ·· 
Chiar dacă vei suferi careva scîrbă în numele viitoarei răsplăţi, apoi 
mustră-te în toate pe tine, iar nu pe fratele tău. ln orice lucru 
străduieşte-te să te mustri, considerînd că eşti pămînt şi că în pămînt 

· te vei intQarce. Insuşeşte pentru totdeauna 3 cuvinte: ,,Iartă, binecu
vintează şi te roagă _pentru mine, păcătosul,,. Nu,intreb~ pe nimeni 

~-~ .... ··\.. ···· · · 

despre un lucru de care nu ai treb11inţă. Obişnuieşte-te să vorbeşti 
despre· orice·--om ·numai· de· oine,·· ·iar pe tine înjoseşte-te. In aceasta 
constă o mare smerenie care ridică sufletul din iad, curmă patimile şi 
este o mare biruinţă şi armă impctriva diavolului. Să_ne întă!~-~~ă 
Domnul Dumnezeu să putem răbda învinuirile năprasDice. · 

.-....... ... ..... „ ,• ... ~- .... -.-~.„--. -- } """··- .... --.„ ~ ... -„ • • ,,. ., ·-··· , .._,.. .... ·------- ---

• 

Cuvintul 34. ~f'oft.re aceea că trebuie să răbdăni sârbe. 
. -. 

• • ,. . 

. Cel ce vrea să se mîntuiască-nu trebuie să se teamă ori să se uite 
.la scirbe grele care sint provocate. _d~ _.d..~moni sau.H .oaJilenL frlndcă 

,, • „ - „ . . „ .. „ ~ . . . „ _ . -· - . ... 
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multe schimbări au loc în viaţa omului: se schimbă şi oamenii de la 
rău la bine, căpătînd dragoste. Cel ce se teme de scîrbe, devine de 
obicei slab şi şovăielnic. Dacă la cineva i11tră în obişnuinţă să fugă ori 

· să se izbăvească de scirbe, ori să se mute din loc în loc, ori să aleagă 
un timp anumit şi numai atunci să se nevoiască, acela în toate zilele 
vieţii sale nu va găsi loc şi timp pentru a avea folos. Pe cînd noi trebu
ie să r1e îndreptăm privirea şi să nă~ăjduim la mila lui Dumnezeu şi să 
ne amintim preaslăvitele Lui minuni şi de ajutorul dat celor care au 
J1ădăjduit în El că nici într-o nevoie şi nici într-o scîrbă Dumnezeu i1u 

ne lasă pre noi şi nici odată nu va lăsa să ne cuprindă ispitele care 
sînt mai presus de puterea noastră. Şi de aceea trebuie să ne ducem 
curajos Crucea noastră în numele Domnului şi al bunurilor veşnice şi 
anume: să răbdăm toate scîrbele în locul şi timpul dat. După cuvintele 

. . . . -· „ . - - . ··--· - . .......... ·-- „ ..,- . .. - ·--- · 

Apostolului: ,, ... prin multe suf~rint.e .. trepuje~ s_a Î!!_ţţ~~ în_ ~mP~.ţ~ţia lui 
D.um11 .. ~-~~u'' (Fapte 14, 22). Această îngustă şi plină de suferinţe 
ca~e ne va aduce la cea mai desîvŢr_ş_i_tă răbdare şi nicăie.~i nu ne vom 
lipsi ·1 

i? ceea ce-i folositor, dar vom· ·primi acest folos prin mila lui 
Durr . ....... ~1.1 şi nu vo!!l pţerde_ <1_~g-~_~p_a-,_·!!.i11P.l!l . vf~ti.!__~_9.-~_ş.ţrţ~ Să__yiţ_~!P 
t9ate scîrb·e_le_ lificiri_tiit=~·-ae-4~moni_şi .. o~m~aj __ ş!__~ă ~u ~e_ ţn.gri~i~ _Q_e 
nici o scîr~_~i_aj~de minc~r_e; să avem grijă numai de fap111r~~ ţir:n
pul să -nu · treacă în deşert1 ~ciic~ ~!.~._-_gfil'_oiîifă dtiiiQvrucea.s.G~. şi fără 
rugă_Gillni. Iar cînd va veni asupra noastră vreo mîhnire de la demoni 
şi _9~~eni sau scîrbă, sau b_C?~lăt sau .O.~!_ţ_QJ_qcjre, ~_ţy_Il_ci să _ţie rugăin 
lui· Dumnezeu cu şi _m~ multă sirguintă •.. si plînge_ro cu_lacrimi lară să 
rie . giiiQlrii„Şi·s·â avem grijă„deşpJ:e aGe.~a, Cţi~ să ne izbăvim de nevoia 
acea~ta~~·CăGi=:.o~ri~_e scirbă nu poate fi fără Pionia lui Duiii'nez·en~· de 

.. . . V ~ V • --- -.~·· ·y·- -1· = " '"" ... ' 1
- ' -·„- · . 'P', •. : .......,."1.~.----"C- -·l""1 :.;,;-· .,,,,,. „. . ' 

aceea sa wdrag1~ _c_alea 11:1gµsţa ş1 grea a v1eţ11 cu setrba. Cact aceas· 
tă cale îngustă şi plină de scirbă duce la tmpărăţia Cerurilor, şi de 
aceea să nu ocolim această cale în năpaste, nenorociri, nevoi şi scir
be, ~ar să ră_b_d:ăm, _CJJ. cu.re:ij toaţ~„ s~I~~a,_B!~l_!ţ-~ţ~a, n.eplăcerea pînă _ 
nu y~i:n ~rimi_ajutorul divin." Ro oul lµi Dump_~~~!:l.'„.~~L~~ -~~-nevoieşte, 
trebuie să fie.tiUferriic.Ta·orice scîrbăi să aibă inimă tare~'-să; · nu fie 
slab~ ca apa. Viaţa aceasta-~e-ste·ca-o rOată ce-se roteŞfe~· --este nesta
tornică. Uneori omul este ·înstări~ şi onorat - să nu pui aproape de 
inimă aceasta, mieori se întîmplă să fie gonit de oameni - atunci să nu 
te întristezi; alteori de ·1a de-moni„ si.tfe.ră sCiioe~yâticiitl;„paTUrii~-ruc1 
a~!!C.i~_n„u:.~te_„s~.b.~~ Toate acestea vin' asupra · noastră - cu ·voia lui 
Dumnezeu pentru mintuir~a noastră şi ne sînt . trimise ca să ne pe-- . .... , -~ 
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dcpsească ori să ne miluiască. Slavă Ijui acum şi pururea şi în vecii 
vecilor. Amin. · · 

l)~ţ~ __ vr.ei .. s.ă .nu_te mîtţ~i pe acela c~ te-a jignit, atunci roagă-te din 
toată inima lui Dumnezeu pentru dînsul şi dă-i un cadou sau ·o mîn· 
gîiere cit de mică, uneori du-te singur 1a·e1, dacă-vei vedea·· că i-a tre
cut "ffiîriia Şi vorbeşte despre iertarea păcatului, află pricina şi mani
f estă-i şimai multă- dragoste. and îl vei întîlni-- salută-l printr-o ple-
căciune adîncă şi spune fiecăruia că el este bun; nimic nu-l va umili 
şi-l va smeri mai mult ·ca aceasta; şi nimic nu-i stîrneşte minia şi 
dezgustul mai mult ca mustrarea, precum şi vorbirea de rău despre· 
el, fiindcă cel ce a auzit îi poate spune totul. Aceasta este un mare 
rău şi pe cei duhovnici îi atacă ace3stă patimă. Un astfel de orn, ce se 
mîntuie pe sine şi pe prietenul său, este cu adevărat înţelept şi nevo- . 
inţa lui este desăvirşită. 

Dacă cineva gîndeşte că iubeşte pe aproapele, dar nu deopotrivă 
pe toţi, face deosebire între sărac şi bogat, neputincios şi sănătos, pă-_ 
cătos şi cel drept, străin şi apropiat,. duşman şi cel drag, atunci aceas
tă iubire nu este desăvîrşită, dar parţială. O dragoste adevărată şi 
desăvirşită înseamnă să-i iubeşti pe toţi în ac~eaşi măsură, 
atit pe cei ce te iubesc, cit şi pe -~ei ce te urăsc. O astfel de iubire îm
preună cu mila - voi spune pe scurt - este temelia tuturor virtuţilor, 
cuprinde.şi îmbrăţişează toate poruncile lui Dumnezeu. Numai acela 
poate îndeplini toate poruncile lui. Dumnezeu care a păstrat această 
dragoste. Fiindcă noi nu îndeplinim cu desăvîrşire poruncile lui 
Dumnezeu, de aceea nici nu ajungem la desăvîrşire ·şi nu primim 
harul. Despre acela care nădăjduieşte. în bunătatea lui Dumnezeu se 
spune în Apocalipsă: Celui ce a biruit l111nea ii voi da cununa vieţii. A 
birui înseamnă să birui cu răbdarea deşertăciunea şi patimile şi orice 
rău; adică să suferi, să-ţi laşi deprinderile Şi voinţa de la deşertă· 
ciunea lu1nii, de la viaţa lumească. Să ne îndreptăm spre viaţa duhov
nicească, să nu facem nici un rău şi să păzim poruncile lui Dumnezeu, 
fiindcă fapta bună este jertfă lui Dumnezeu, iar inima smerită şi umi
lită ezeu nu o -va urgisi, pe cînd patimile omeneşti sînt jertfă 
demonilor. Omul este creat fără patimi; patimile depind de voinţa lui 
- se supune lor ori nu. Pe noi să ne păzească Dumnezeu d~ patimi . 

. -
I 

' 
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Cuvin tul 35. Despre diferite forme de luptă a demonilor şi cum să 
curmăm începutul la orice gînd sau paftă tru -

Pustnice, fu atent, ftl înţelept şi cu mintea trează: cind vin de
monii, în ce mod prind omul şi cu ce sînt biruiţi. Păzeşte-te cu mare 
băgare de seamă, pentru că în orice moment te afli între patimi şi 
mreje: peste tot te înconjoară patimile, peste tot sînt întinse mre
jele· - nu cumva să fti atras prin patimi şi mreje după voia vrăj„ 
maşului. Este foarte trebuincios ca omul trupesc să se lupte.cu cel fă
ră de trup, singur cu o mulţime de vrăjmaşi; sînt necesare multe lac- · 
rimi, multă răbdare, multe suferinţe, multe temeri şi mii de ochi. 
Fiindcă . duhurile rele aidoma leului se năpustesc asupra noastră. · 
Ne-ar fi pierdut pe noi, dacă n-ar fi cu noi Dumnezeu. Ei au multă is
cusinţă îri a prinde, peste şapte mii de ani fără so111n, fără minca
re şi fără odihnă, întotdeauna, în orice moment caută moartea noas
tră cu toate mijloacele, cu orice vicleşug şi. cu mare străduinţă. 
Fiind neputincioşi într-un fel, încearcă în alt fel, încep una şi caută al
ta şi peste tot dau tîrcoale, căutind să găsească o uşiţă să intre şi 
atunci să înceapă lupta, ca să ne pricinuiască rău. Ori nu ştii cu cine 
te lupţi, ce mulţime de vrăjmaşi nevăzuţi te înconjoară şi fiecare din 
ei duce lupta lui, doreşte să înghită sufletul tău - şi tu nu eşti cu luare 
aminte? Oare este cu putinţă ca îndopindu·te, dindu-te somnului, stînd 
culcat şi ... „. du-te mereu, să dobindeşti mîntuirea? Dacă nu vei fi 
cu luare aminte la toate acestea, nu vei scăpa de mreje. Trebuie · 
să ne nevoim de parcă am sări în f oe. Dacă vrem să fim cu adevă
rat ostaşi ai Impăratului ceresc şi nu părtaşi falşi, atunci să ne 

.îndepărtăm de la toată vorba şi de tot ce ne leagă de cele pămîn-
teşti, care ne istovesc mintea şi ca o ceaţă întunecoasă ne acoperă 
sufletul. Să ne · debarasăm de orice lenevie, frică şi slăbiciune 
şi astfel să ne împotrivim vicleniei demonilor. Să ne trudim în ru.: 
găciuni şi în alte virtuţi cu toată sîrguinţa şi puterea, cu sufletul,. cu 
inima, cu mintea, aidoma celui'.. care . aleargă repede pe dr11m fă
ră a se uita înapoi ori aidoma celui zgîrcit care posteşte. Pentru că 
aşa e ·viclenia demonilor. Ei sînt ocupaţi întotdeauna cu noi; c~ nişte 
păzitori urmăresc înclinaţiile şi dorinţele noastre: la ce gîndim şi ce . 
iubim şi cu ce ne ocupăm. Şi ne îndeamnă spre patimile care le obser
vă la noi, întinzînd mrejele. ln telul· acesta noi singuri trezim contra 
noastră vreo patimă şi o pricinuim. De aceea demonii cau~ la noi 
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vreun prilej ca prin înclinaţij.le şi dorintele noastre . să ne încurcăm 
mai repede. Ei nu ne împing la ceea ce nu dorim, de la ce ne abate 
mintea, cu ce nu sîntem de acord după voinţa noastră, ştiind că nu-i 
vom asculta. Ei încetul cu încetul ne încearcă: nu cumva ne înclinăm 

• 

spre vreo patimă şi atunci adaugă lucrările lor la dorinţa şi străd·uin-
ţa noastră. Căci noi înşine sintem cauza păcatului - prin patima, slă- _ 
biciunea şi neglijenţa noastră noi nu curmăm începutul la orice p~- · 
cat, fără de ei nu ne ajunge nici un rău. Astfel demonii ne aruncă în 
orice patimă, ne impun să cădem.în orice păcat şi noi ne încurcăm în 
mrejele lor. Eu numesc . "mreje'' începutul dorinţelor şi gîndurile 
rele prin care noi ne legăm de orice patimă şi cădem în orice păcat. 
Mai bine zis aceasta este uşa pentru demoni şi patimi prin care ei in
tră în noi şi ne răpesc bogăţia duhovnicească. Cauza intrării demoni
lor este somnul necumpătat, lenevia şi mîncarea înainte şi după vre
me. Venind, ei mai întîi bat la uşa inimii, adică tainic ca nişte tîlhari in
troduc gîndul şi observă: este. păzitor sau nu este, adică le primim 
gindul sau nu-l primim. Dacă gîndul este primit, atunci ei încep să 
producă patima şi să te indemne la ea şi astfel îţi fură bogăţia duhov
nicească. Iar dacă ei vor găsi păzitor la uşa inimii, adică cînd cineva 
se obişnuieşte să nimicească şi să alunge gindurile lor, să se îndepăr
teze cu mintea de la gîndul care a venit, are mintea sa surdă şi mută 
la lătratul lor, care este îndreptat în adincul inimii, adică nefrlnd de 
acord în nici un caz cu ei - atunci ei nu pot să facă nici o pacoste, 
pentru că mintea monahului este trează. După aceea ei încep să in- · 
venteze şi să întindă diferite mreje şi să te prindă în patimi: uitarea, 
furia, nesocotinţa, iubirea de sine, mîndria, iubirea de slav~ iubirea 
de plăceri, îndoparea, lăcomia pîntecului, curvia, nemilostivirea, 
minia, Pnerea în minte a răului, hula, tristeţea, obrăz1ri~ iubirea de. 
stăpînire, vorbirea mult~ nulmirea, frica, somnul, lenevia, greutatea, 
groaza, gelozia, invidia, ura, făţă{nicia, linguşirea, cîrtirea, necre
dinţa, neascultarea, lua~ea de camăt~ iubirea de lucruri, iubirea de · 
ciştig, înfricoşarea, fariseismul, îmboldirea, iubirea de şefie, carieris· 
mul, slugărnicia, ·obrăznicia, rîsul. După aceea ei trezesc o furtună · 
mare de ginduri de curvie şi de hulă, ca cel ce se nevoieşte să se 
înfricoşeze şi să piardă nădejdea ori să se lase de ne·1oinţă şi rugă
ciune. Iar dacă vrăjmaşii cu toate acestea nicicum nu pot să abată pe 

„ ostaşul lui Hristos de la nevoinţa sufletului tare, Câre şi-a clădit teme-
·.' ·1ia· pe piatra credinţei în aşa fel că şi rîurile · .„ nu-l-pot clinti, 
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atunci ei îi fură bogăţia duhovnicească printr-un oarecare bine · 
aparent, socotind mai uşor că pot să-i of ere ceva al său sub masca 
binelui şi astfel ii lipsesc de virtutea adevărată şi desăvîrşită, de 
rugăciune şi nevoinţă. tn aşa fel ne impun Ia convorbiri duhovni
ceşti în numele dragostei, să învăţăm pe oameni ori să adăugăm ce
va gustos în mîncare pentru vreun prieten sau la vreo sărbătoare, 
pentru că, ei, linguşitorii, ştiu că din cauza iubirii de plăceri a 
căzut ·Adam. Mai intîi ei încep să întunece ctţrăţenia. minţii şi aten
ţia faţă de sine şi în felul acesta, pe neaşteptate, ne aruncă în 
groapa curviei sau în vreo altă patimă. Dacă şi în fel ul acesta nu vor 
clinti pe cel cu mintea trează, atunci se înarmează cu vedenii 
false, agită oamenii şi se înarmează împreună cu ei, jignindu-i şi 
tulburîndu-i cu diferite boli. Ostaşul măiestrit nu dă nici o atenţie la 
toate acestea, de parcă nici nu l-ar privi pe el. Pentru că ştie că toate 
acestea sint iscoadele demonilor. Dacă şi aşa nu-l pot birui, atunci ei 
luptă prin trufie, îi insuflă gîndul că el este sfint~ spunîndu-i în taină: 
,,Cite scîrbe ai îndurat tu''. Demonii ca nişte· vinători hîtri, cind văd că 
primele mijloace nu aduc nici un rezultat, le lasă, se îndepărtează, se 
ascund şi se prefac învinşi. Fii atent, omule, fii cu luare aminte, nu te 
da bătut, ei nu se vor îndepărta nici pînă la moarte, dar îţi pregă
tesc o şi mai mare capcană, caută cu atenţie cum să înceapă din 
nou, căci nu au odihnă. Cînd căldura sîrguinţei se va răci la pust
nic, atunc.i ei pe ascuns, pregătind o mreajă nouă, din nou vin să-l 
prindă. Pe toate căile ce duc spre virtuţi demonii născocesc uneltiri şi 
obstacole atunci, cînd îndeplinim 11reun lucru cu multă atenţie pentru 
mintuirea noastră, dar nu din motiv de linguşire sau din altele asemă
nătoare. Dacă însă în vreo virtute este ascuns ceva necurat - mindria 
ori tr11fia, atunci demonii nu ne încurcă în acest lucru, ba dimpotrivă, 
ne îndeamnă să muncim fără de folos. Cel mai mult demonii se stră
duiesc să ne fure timpul, ca noi să-l petrecem fără f~los. In toate cite 
fac demonii, ei se străduiesc să ne sape trei gŢopi: în primul rînd, se 
îmPotrivesc şi ne încurcă în aşa fel, ca să nu fie bunătate în toate fap
tele bune; în al doilea rînd, se străduiesc să nu se facă bine pentru 
Dumnezeu, adică neputînd să ne abată de la faptele bune, ei se stră
duiesc prin iubirea de stăpînire să piardă toată munca noastră; în al 
treilea rînd, ne măgulesc, de parcă în toate cele sin tem bineplăcuţi lui 
Dumnezeu, adică, neputînd să ne aba.tă prin iubir·ea de stăpînire, ei se 
străduiesc să piardă toată munca noastră prin mîndrie. Tot de trei 
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fel uri este şi lupta demonilor împotriva noastră; mai întîi demonii ne 
. . 

întunecă mintea şi atut;lci omul devine uitător şi distrat în orice lucru; 
pe urmă ne insuflă gîndul deşert, ca să pierdem astfel timpul, şi în 
sfirşit, ne trimit diferite patimi şi boli. De aceea trebuie să fim 
întotdeauna cu mintea trează, fiindcă vrăjmaşii încearcă făr~ înce
tare să ni se împotrivească. Dacă cineva se nevoieşte mulţi ani la 
rind, vrăimaşii caută timpul potrivit ca într-o singură oră să distrugă 
munca lui. Puţini sînt oamenii care observă capcanele nenumărate, 

• 

intenţiile şi . uneltirile demonilor. lntrucît demonul este t1n duh fă-

. • 

ră trup, el nu are nevoie de odihnă şi în viaţa îndelungată s-a învă· 
ţat să prindă în mreje. De aceea nimeni nu poate ocoli uneltirile, mre
jele pierzătoare şi capcanele lor în afară de cel care este ip neputin· 
ţă trupească din cauza jertfei permanente şi a celor săraci cu duhul, 
adică cu inima umilită şi cu gînduri smerite - numai ace.sta îi poate 
birui. Insă cel mai ·mult ne spirjină pe noi ajutorul dumnezeiesc. Dar 
în noi se află, după cum am spus mai sus, începutul tutl1ror pati
milor: pasiunea, slăbiciunea şi neglijenţa. Caută în tine motivul pati· 
mii, iar găsindu-l înarmează-te şi scoate-i rădăcina cu sabia suf erin· 
ţelor. Dacă nu-l dezrădăcinezi, el din nou va da rădăcini ·şi va creşte. 
Fără acest mijloc nri vei putea ·birui patima, nu vei' ajunge la cură- . 
tenie şi la mintuire. De aceea, dacă vrem să ne -mîntuim, trebuie să 
curmăm începutul oricărui gînd şi dorinţa oricărei patimi. Invinge în 
lucruti mici ca să nu cazi în lucruri mari şi astfel vei birui în toate cite 
vor urma. E clar că lupta demonilor sau năvălirea patimilor au loc cu 
voia lui Dumnezeu pentru mărire şi trufie, atunci cînd cineva se so
coate srmt sau puternic şi se încrede-numai în sine, iar asupra acelor 
slabi se înalţă. Asem~nea oameni. trebuie să-şi recunoască slăbiciu
ne~ să cunoască ajutorul lui Dumn~zeu şi să înţeleagă că fără 
ajutorul lui Dumnezeu nu poate face nimic şi să-şi smerească gîndu-

. rile. Dumnezeu mai trimite ispitele şi patimile ca pedeapsă pentru 
păcate, pentru ca oamenii să se pocăiască şi să aibă mai multă ex
perienţă în nevoinţă ori pentru cununi în biruinţă. Dar să ţii minte -
prin ce ai fost învins, din ce cauză snf eri, anume împotriva acelor 
patimi şi înarmează-te şi foloseşte pentru aceasta toată sîrg11inta ta. 
Orice patimă şi suferinţă este învinsă prin credinţă nestrămutată, 
prin munca inimii şi prin lacrimi, prin sîrguinţa.fierbinte şi tendinţa 
aprigă de a te1împotrivi patimii date - -aceasta este lupta înălţătoare 
şi de laudă a ·părinţilor bisericii. Din patru cauze provine şi se intă-
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reşte lupta demonilor împotriva noastră: din neglijenţă şi lene, din 
iubire de sine, iubire de plăceri şi · din invidie. Să ne păzească D~Jmne· 
zeu prin harul Său de toate uneltirile vrăjmaşilor şi de toate patimile 
în vecii vecilor. Amin. · . 

' 

. 

Cuvîntul 36. Despre diferite scîrbe şi greutăţi 
rare vin de la demoni. 

Pustnicul nu trebuie să înceapă t~cerea înainte de a încerca şi a 
studia bine patimile. Dacă el singur nu are practică şi nu are îndrumă
tor şi fără un astfel de ajutor începe lupta împotriva demonilor 
vicl~ni, atunci în scurt timp este nimicit de ei. Noi trebuie să cunoaş
tem diferite încercări ale demonilor, boli şi greutăţi. Căci demonii, 
bunăoară, îţi provoacă o aşa durere de cap, de parcă tot creierul se 
cutremură şi . se mişcă, atunci cînd trebuie să baţi metanii. El, viclea
nul, îndrăzneşte să între prin ureche şi să uneltească, îngreuiază 
capul, irită creierul şi ne reţine de la nevoinţă şi de la metanii care 
sînt periculoase pentru el. Uneori durerea de· cap începe numai de la 
apropierea demonilor de noi şi de la tulburarea sufletească ce provi
ne de la ei. Dar se mai întîmplă că ne doare capul din cauza că ei intră 
în noi prin ureche şi iarăşi ies şi de aceea ne doare capul. Din cauza 
tulburării, apropierii şi intrării demonilor ne doare capul şi mintea se 
întuneci inima ne doare şi gura se închide. ln acest caz trebuie să ne 
răcorim şi imediat, de parcă i-ar sufla vmtul, sînt împrăştiaţi fără 
urn1ă ca un roi de ţintari. Demonii trimit asupra noastră şi asurzirea, 
fierbinţeala în cap şi în urechi, d~ parcă o lipitoare şe tîriie pe cap ori 
de parcă cineva ne trage de păr,· incit cu greu poţi răbda; capul ne· 
doare, d~ parcă-i năsădit şi se produce o grea întunecare, incit ţi se 
pare, că ai pierdut o parte din minte şi nu înţelegi ce scriem cărţi şi în 
Scriptură. Cu aceasta demonii vor să ne alunge din tăcerea pustnică, 
dar totul va fi pe vechi ca şi mai înainte. Nu te teme, pustnice, ci 
nădăjduieşte în Dumnezeu. Ei trimit asupra noastră uitarea, ~orbirea, 
de parcă ochii sînt gata să iasă din orbite; trimit înceteneală în cuvin· 
te şi boală· limbii şi gurii, de parcă sînt unse cu ·clei ·atunci cînd ne 
rug~. Trimit sughiţul, nu de· cel obişnuit, care provine de la mincare, 
dar altul - numai de la aer, care produce durere în git; tot ei ne 
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chinuie cu boala gîtului, de parcă cineva. ne-ar strînge vinele cu 
cleştele. Dacă în timpul acestor ispite ne vom sîrgui în rugăciuni, . 
atunci demonii ca nişte şoareci umplu văzduhul, ţipă tare pe di
ferite voci, dorind să ne sugrume sau măcar să ne aşeze pe scaun 
sau în aşternut şi cu greu se îndepărtează. Dacă ne aşezăm, atunci 
demonii, stînd pe aproape, cîntă din fluier şi alte instrumente şi 
sufletul auzind acestea este cuprins de lene, se moleşeşte şi adoar
me. Iar ei umblă de · asupra noastră ca să dormim şi mai aamc. 
Duhoarea de la ei este cu mult mai respingătoare decît cea a clini-
lor, astîel incit închidem gura. Iar în timpul vegherii ei ne dogorăsc · 
faţa de parcă ar avea jăratic. Unii cred că din pricina vegherii slă
beşte trupul, dar aceasta nu este drept. Trupul slăbeşte din cauza ap
ropierii demonilor; tot aşa ducem o luptă îndoit de· grea atunci cînd 
mîncăm ceva care ne excită. Toate acestea demonii ni le trimit în via.-
ta singuratică ca să ne alunge din pustie. Intrucît de multe ori şi cei 
sfinţi au fost bolnavi, .noi socotim aceasta ca ceva natural şi ne cul
căm în aşternut, parcă din cauza neputinţei, dorind să primim o uşu
rare, fără să bănuim viclenia demonilor. Iar ei, observînd neglijenţa 
noastră de a nu lupta cu bolile, încă mai mult pun stăpînire asupra 
noastră, în aşa fel că toate mădularele slăbesc şi ne dpr. Dar dacă 
noi ne întărim, ne sculăm, ne răcorim la vint şi ne rugăm cu sîrguin-
ţă, atunci boala dispare fără urmă .. Demonii mai produc n1încărime 
de mîini, durere în picioare, de parcă cineva ne bate; îndreaptă 
asupra noastră săgetări în tot corpul, trimit triste te şi nemulţumire şi 
chiar se ating de toate mădularele noastre, intră în ele şi provoacă 
pacoste oamenilor pătimaşi. Şi ce să mai vorbim! Toate acestea se în· 
timplă anume aşa. Astfel Ma carie cel Mare, îmbiind prin pus_tie, a vă
zut un demon .care în loc de îmbrăcăminte, av~ bo~tani agăţaţi de el 
şi care fără să vrea a mărturisit Sf mtului: "Vezi vasele acestea de 
pe mine? Eu ung unele părţi ale corpului omenec din ele şi făcîndu
li-se greu, oamenii suferă''. Demonii se străduiesc să ascundă faptul 
că orice scîrbă pricinuită nouă provine de la dinşii. Găsesc timpul 

· potrivit şi trimit boala sau greutatea, ca să nu dăm vina pe dinşii, dar 
să învinuim timpul, că este greu, şi. neînţelegînd viclenia lor şi nerăb
dînd cu mulţumire, să ne lipsim de bunurile viitoare. Cmd se întîmplă 
cu noi vreo boală sau greutate, atunci cu toată inima să ne întărim în 
credinţă ca un ostaş curajos al lui Hristos şi dac! boala provine de la 
demoni, atunci ea în curînd începe să slăbească şi în scurt timp dis-
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pare; iar dacă e o boală frrească - atunci va începe să crească. Cmd 
vom afla că boala provine de la demoni, atunci să ne împotrivim pină. 
la moarte; iar dacă vom afla că boala e firească, atunci nu e nevoie să 
forţăm natura. Toate scirbele provocate de demoni noi le putem 
răbda şi. birui, dacă ne impunem, pentru că Dumnezeu nu trimite 
asupra noastră ispite mai presus decît puterile noastre, dar încă le 
uşurează, numai ca să răbdăm şi să nădăjduim fără clintire în grija lui 
Dumnezeu. Vrăjmaşii f11g de acela, care li se împotriveşte; iar dacă 
cineva nu se împotriveşte, atl1nci este năpădit de dînşii: ,,Dumnezeu · 
aş.ază pe cei singuratici în casă, scoate cu vitejie pe cei legaţi în 
obezi''. (Ps. 67, 7). tn fiecare zi El aşteaptă de la noi răbdare şi adâu-

. gă la voinţa noastră ajutorul Său, la orice nevoie a noa~tră. Cel ce se 
nevoieşte suferă atîta timp, pînă nu ·se coboară. asupra lui Harul 
dumnezeie5c; căci atunci gindurile i se curăţă şi patimile i se micşo
rează şi dispar; afunci şi suferinţa de la boli şi greutatea se uşurează; 
atunci se închid intrările demorillor şi ale patimilor în noi. Nt1mai prin 
rugăciuni şi post, lacrimi şi metanii şi Harul lui Dumnezeu sînt alun
gaţi din noi demonii. Insă chiar pînă ne dăm sufletul este nevoie să. 
fun foarte atenţi ca nu cumva pe neaşteptate din nepăsarea noastră 
să facem ·ceva neplăcut lui Dumnezeu ori nu c11mva demonii să· ne 
facă vreo ticăloşie şi din pricina ei să ne lipsim de Harul lui Dumne
zeu. Pentru că este straşnică viclenia şi caracterul răzbătător al 
demonilor Şi sînt fără de număr iscodirile răutăcioase şi intenţiile lor. 
~::i ne încurcă şi se împotrivesc la toate intenţiile noastre. Puţini sint 
aceia care cunosc mrejele lor, numai sufletele curajoase, cărora şi 

w.u.auezeu le descoperă. Domnul Dumnezeu să ne ajute şi să ·ne 
întărească împotriva tuturor lucrărilor demoneşti, acum şi pururea şi 
în vecii vecilor. Amin. 

Cuvîntul 37. 
• 

t 
. 

Dacă eşti fricos, atunci nu te tulbura cit de puţin, dar fu curajos şi 
nădăjduieşte în Dumnezeu şi nu da nici o atenţie tulburării. Nu lăsa 
să se înrădăcineze în tine această stale copilărească, dar o conside
ră ca pe o nimica toată, ea fiind demonească. Robul lui D11mnezeu 
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se teme numai de Stăpînul său, care a creat trupul, l-a însufleţit 
şi i-a dat viaţă; iar demonii, fără voia lui Dumnezeu nu pot să ne facă 
altceva decît să ne sperie şi să ne ameninţe cu visările. Cine a dobîn
dit minte curajoasă şi şi-a pus. nădejdea în Dumnezeu, acela nu se te
me de ei, acela îl are pe Dumnezeu ca pe un ajutor puternic şi o nădej
de mare. Căci cine poate să ne facă vreun rău, dacă Dumnezeu nu la
să? Orice gînd ori îl întăreşte pe om, ori îl slăbeşte, pentru că în el se 
zămisleşte fapta bună ori rea. Iar prin deprindere orice lucru bun sau 
rău se leagă de om. Omului i se pare că luc:tul cu care s-a deprins îi 

- ~parţine lui. Dar tu să fii curajos şi să se întărească inima ta şi apă
ră-te cu semnul crucii atunci, cînd te apucă frica. Locul, unde vei 
intra, înseamnă-I cu semnul crucii; fă-ţi cruce şi atunci cînd intri în 
orice locaş gol şi, pronunţînd rugăciunea şi sp11nînd ,,amin'', intră cu 
îndrăzneală. Dacă demonii văd, că noi · sîntem tari în Dumnezeu, 
tot atunci sînt ruşinaţi şi niai mult nu ne mai tulbură. Să ţinem 

· minte că sîntem în pronia Domnului. Dumnezeu a spus: ,,lată, v-am 
dat putere să călcaţi peste şerpi şi peste scorpii, şi peste toată pute
rea vrăşmaşului şi nimic nu vă va vătăma'' (Luca, 10, 19). Să ţinem 
minte că fără voia lui .Dumnezeu ,,şi păr din capul vostru nu va pieri''. 
(Luca 21, 18). Noi singuri ne pricin11im teamă prin gîndul înfricoşat, 
spunînd: "Ce va fi dacă va veni demonul şi mă va lovi ori-mă va 
speria''. Nu trebuie ·să ne gîndim la aceasta în nici un caz şi să nu ne 
fun singuri duşmani, gîndindu-ne la ceva neaşteaptat, dar să fun cu 
gîndul că în dreapta noastră este D11mnezeu ·şi atunci nu ne vom 
clinti. Demonii ca nişte vînători ne urmăresc pe noi şi gîndurile noas- . 
tre; la ce ne gîndim, aceea şi ne aduc. Dar frica de Dumnezeu izgo-
neşte frica de demoni. · . · 

• 
. ~ 

• 

Cuvîntul 38. De ce se tem demonii mai mult 

• 

Demonii se _tem foarte mult de şase virtuţi: l) foamea, 2) setea, 
3) rugăciunea lui Iisus, 4) semnul crucii - cine îşi face drept sem
nul crucii pe faţă şi pe trup, 5) împărtăşirea cit mai des cu tainele 
preacurate ale lui Hristos - cine se împărtăŞeşte cu vrednicie - şi 6) 

· nădejdea neclintită în Dumnezeu. Nimic nu este mai strâşnic decit 
această armă contra demonilor. , · · 

• 

53 
• 

-
• 

• 

• . 



Cuvîntul 39. tnvăţăturile Sfinţilor Părinţi. date pe scurt 
despre cele mai necesare lucruri. 

Cind va veni asupra ta vreo ispită cu voia lui Dumn·ezeu ca: 
• 

goliciunea, boala, foametea sau oarecare altă ispită pentru trupul 
tău, chiar şi vărsarea de sînge în numele Domnului, rabdă întru slava 
Domnului, cu nădejde în Dumnezeu cel milostiv, ca să nu-ţi fie ruşi11e 
să spui: trecînd prin foc şi apă veţi dobindi liniştea. Omule, dacă vrei 
să cunoşti cutriva voia lui Dumnezeu, îti spun pe scurt: în tot timpul 
nevoin tei tale, ·în orice lucru ce îl vei face ·adaugă după puterile tale şi 
scîrba în numele Domnului, aceasta este voia plină de Har a Domnu
lui; pentru „că orice scîrbă cit de mică în numele Domnului este mai 
bună decît o faptă măreaţă fără scirbă. Dar dacă îţi permiţi o slăbiciu
ne oarecare~ :1tunci acest lucru vine nu de la Domnul, dar de la 
demoni. Dacă sintem. neputincioşi şi nu ne .Putem nevoi, atunci să 
agonisim smerenie, să aducem rr1ulţumire şi rugăciunea lui Iisus. Iar 
dacă sîntem sănătoşi, atunci să ne trudim pînă · Ia istovire. Şi astfel 
încetul cu ÎtlcetuJ se va întări inima noastră şi va învăţa să fie răbdă
toare şi plină de vh-tuţi. Altfel nu te poţi mîntur .. ~ Dacă cineva trăieşte 
în nccorespundere cu locul, acela singur pe sine se prigoneşte. Pentru 
toţi e plăcută zicătoarea: viielul blîn4 suge la două vaci. Nu socoti 
aceasta ca. o linguşire. Cel ce este obraznic în cuvinte sfirneşte 
minia. Discuţia, fie chiar şi despre o faptă bună, este o contrazicere. · 
Dacă nu ai în suflet umilinţă, atunci să ştii, că ai mîndrie sau minie 
asupra .cuiva sau ·mult mănînci, dormi, mult bei sau eşti distrat şi ai 
multe griji. Toate acestea nu lasă sufletul ·să se umilească. Dacă 
măninci prea mul~ at'Jnci spune-ţi: O, omule, vei fi .lipsit de hrana 
cerească şi de orice plăcere şi frumuseţe în rai, iar mîncarea aceasta 
se va preface în viermi. O, cel ce îndeplineşti slujba bisericească, \ 
gîndeşte·te şi f1i cu luare aminte către sine; pentru că s.ăvîrşeşti o 
faptă măreaţă - stai pe loc sfmt împreună cu îngerii, unde totul este 
pătruµs de frică şi de cutremur. O, preotule, îndepărtează-te de locul 
unde se alungă după cele lumeşti. Pentru că ce fel de umilinţă poate 
fi, cînd te grăbeşti? Fără lacrimi nici nu trebuie să îndeplineşti slujba 
bisericească. Iar dacă te mustră conştiinţa pentru ceva, atunci nu 

· îndrăzni să . slujeşti. Dacă doreşti să înveţi ce~a, atunci depune stră- . 
dt1inţă pentru aceasta şi te învaţă. Mulţi âu fost · teologi mari şi · 
alcătuitori de cuvinte măiestrite. Insă numai prin veghere dobîndeau 

• 
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umilinţă, frindcă vegherea şi singurătatea le înlocuia lucrul miini
lor. Celui vorbăreţ nu-i merge în teologie. Dar, omule, stiăduieşte 
în fiecare zi să te pocăieşti de păcatele săvîrşite şi să-p speli faţa 
cu lacrimi. Dacă sfirşitul vieţii va veni în ziua în care ai vărsat lac· · 
rimi, atunci izbăvit vei fi de chinul veşnic, căci aceasta este pocă· 
intă adevărată. Tot aşa a fost ~zbăvit şi tîlharul care a udat cu lac
rimi năframa lui, şi monahul, care zilnic cădea în .curvie şi zilnic se 
căia înaintea icoanei lui Hristos, şi vameşul care îşi bătea mîinile şi 
zicea cu lacrimi: ,, ezeule, fii milostiv mie, păcătosului" (Luca, 
18, 13), desfrînata care a udat cu lacrimi picioarele preacurate ale 
lui Hristos, şi .Manasia, care s-a curăţit prin pocăinţă cu lacrimi. Cu 
adevărat cred că dacă ar fi cu putinţă de a spăla tot trupul cu lacrimi, 
atunci· el ar fi nemuritor. Insă omul nu va plînge pînă nu va avea o 
boală grea, adică o cădere din cauza păcatului sau pînă nu va avea o 
umilinţă plină de bucurie sau amintirea de focul veşnic sau de răspla· 
ta fiecăruia după fapte. ,Pent~ aceste patru virtuţi Duhul Sfmt nu se 
îndepărtează de la om, dar întotdeauna n însoţeşte. Iar de cel ce se 
leneveşte mult timp ori ;cade într-un păcat mare, ori nu are grijă de 
P.atima sa, de la acela se îndepărteaZă Duhul Sf ml tnceputul ascultă
rii este renunţarea totală la voinţa sa şi la vreo autoîndreptăţire, 
precum şi d~zicerea de trupul ·său. Nu. este o nevoinţă uşoară · să-p 
birui. voinţa şi caracterul. Dar nimenj nu se poate· mîntui fără de-
· zicerea de la voinţa proprie chiar dacă s-ar nevoi cu sîrguinţă, pentru 
că voinţa .şi caracterul nostru sînt ca un zid de aramă între noi şi 
Dumnezeu. Nu ne putem apropia de Dumnezeu pînă cînd nu vom 
lepăda caracterul şi voinţa noastră. : 

Orice lucru bun sau tău creşte atunci dacă devine deprindere şi 
se întăreşte prin obişnuinţă; nu uita aceasta la orice lucru. Dacă vrei 
să cunoşti obişnuinta şi faptele cuiva, atunci ascultă despre ce vor
beşte el, pentru că nimic nu spune gura fără ca mai întîi să nu fie în 
• • V muna. 

• 

-Cuvîntul 40. Cine este monahul! 

• 

·Monahul este cel ce împlineşte poruncile .lui Hristos, este un 
creştin desăvîrşit, acel ce imită şi participă la patimile lui Hristos, un 
mucenic de fiecare zL un mort de bună voie, cel care moare de bună 
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voie în nevoinţe duhovniceşti. Monahul este stilpul răbdării, adîncul 
'Smerenie~ izvor de lacrimi, comoara curăţeniei, dispreţuitorul a tot 
ce se socoate minunat, plăcut, fermecător în această lume. Monahul 
este sufletul îndurerat care fără încetare - şi în veghere şi în somn -
ţine în memorie gîndul despre moarte. Monahul este for ţar ea ne în· 
treruptă a naturii şi paza neslăbită a simţurilor. ~lonahul este cinul şi 
starea celor fără de trup, care în orice loc, în orice timp şi în orice 
faptă au în vedere numai ceea ce este de la Dumnezeu. Călugărului 
este cu neputinţă să se afle în permanenţă în faţa lui Dumnezeu dacă 

· nu se lasă în grija Lui la orice nevoie cu toată inima şi dacă nu se lasă 
de orice grijă în lumea aceasta. Cmd vei dori să înc.epi vreo faptă 
bună, mai întîi pregăteŞte-te pentru a înfrunta ispitele care vor fi în
dreptate asupra ta. Să le înfrun~ curajos şi să nu te clinteşti în nă· 
dejdea ta întru Dumnezeu. Cind omul începe să trăiască cu credinţă 
fierbinte, vrăjmaşul binelui îl întilneşte de obicei cu diferite şi straş
nice ispite pentru ca el, îngrozindu-se de aceasta, .să înceteze fapta 
bună. Dar dacă nu te vei pregăti pentru a intîmpina ispitele, atunci pă
zeşte-te de a săvîrşi virtuţi~ Omul care se-îndoieşte de ajutorul lui 
Dumnezeu, chiar fără ispite se teme şi de umbra lui. Conştiinţa 
proprie trebuie să fie învăţător şi martor pentru fiecare om. Clnd faci 
vreun lucru, nu rosti cuvîntul fără să te gîndeşti bine. Orice lucru 
făcut în grabă nu poate fi bun. Pînă nu-ţi cunoşti prietenul, nu-i 
deschide taina. Prietenul · şitor îţi poate deveni duşman. 

Cuviotul 41. Despre aceea că este folositor să fugi de Iunie. 
. 

Mai bine singur să te lupţi cu demonii în f camete, în goliciune şi în 
.orice scîrbă şi să mori cu o nevoinţă mică în pustie, fugind de lume, 
decît să cauţi nevoinţe mari pentru mîntuire în mijlocul lumii, fiiindcă 
flacăra patimilor acestei lumi aprinde şi arde pe monahul care se află 
în ea. Cine pare să fie fără de patimi, acela va suferi daune; iar cine 
are pati111i, acela se va încurca în orice mreajă a păcatelor. După cum 
peştele care se grăbeşte să fure mîncar~ din undiţă, este scos din· 
apă şi moare, aşa monahul, atrmdu-se în lume, este atras prin gînd de 
lu · e lu111eşti şi, contrar voinţei lui, parcă atras de undiţă, cade în 
mrejele vrăjmaşului şi moare, decăzînd de la viaţa îngerească. Sin
gur îşi omoară sllfletul şi il predă chinurilor. Liniştea şi iubirea de piă-

• 
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ceri sînt undiţa demonilor, cu care demonii prind sufletele călugărilor 
spre a le pierde. Atîta timp cit iubim liniştea trupească, plăcerea şi le· 
nevirea, ne luptăm încă cu trupul, dar nu cu demonii. Trupul întot
de.auna luptă cu noi şi ajută demonilor în lupta împotriva noastră. 
In deosebi lenevia ll1ptă împotriva noastră atunc~ cînd stăm, şedem 
sau' sintem culcaţi. Nouă ne place liniştea, plăcerea şi lenevia, fii11d· 
că ele se trag de la trup, de. ac~ea se luptă atît de puternic cu noi . 
Insă cel ce doreşte să trăiască după legile Domnului, trebuie să se im
pună să fie mai presus decît obişnuinţa firească. Deci să ne pocăim şi 
să ne istovim pe această lume. Tot o moarte ne este dată .. Pe cei ce 
se istovesc îi aşteaptă o mare. răsplată după moarte, iar pe cei iubi
tori de linişte şi desfătări în această viaţă scurtă îi aşteaptă după 
moarte chinul veşnic. Ce e mai bine, omule, să te scîrbeşti puţine zile 
şi .apoi să împărăţeşti veşnic ori puţine zile. să te odihneşti şi să te 
chinui· veşnic? Din linişte şi plăceri se naşte lenevia, din lenevie -
trîndăvia, din trindăvie - tristeţea, din tristeţe - îmblarea de c9lo-co
lo, din îmblarea de colo-colo - necumpătarea sitnţurilor, din necumpă
tarea simţurilor şi împingerea demonilor se trezesc· toate patimile de
odată. . . Este clar că în lumea în care este libertatea în comportări, 
vederi· şi vorbe, ·este şi necumpătarea în simţuri. De aceea fiecare om 
trebuie să se îndepărteze de la liniştea trupească, de la ascultare, 
vedere şi convorbiri. Simţurile omului depind de ochii care văd ceva, . 
de urechile care aud diferite vorbe, aşa şi mintea, şi sufletul, şi inima . 
se îndreaptă către toate acestea. Cu aceasta se deprinde şi omul, ele 
se înrădăcinează înlăuntrul lui, iar demonii le introduc fără încetare 

' 

în minte. Iar cînd simţurile noastre cu plăcere se desfătează prin pa
timi, atunci păcatul apare în întregime. Omul nu poate să se cu~eţe de 
patimi pînă cînd nu va ·curma pricinile lor: împrăştierea gindurilo; 
întunecarea minţii şi deschiderea drumului pentru demoni provin din 
patimile următoare: din cauza leneviei, din rătăcir~a gîndurilor urîte, 
din somnul fără măsură; din mîncarea de multe ori şi fără de 
vreme, din caracterul iute şi liniştea trupească. ·Numai lucrul lăun
tric, adică numai rugăciunea minţii ieşită din inin1ă şi postul izgonesc 
demonii, nu-i lasă să se apropie, pregătesc înlăuntrul nostru loc pen
tru Sf mtu! Duh şi în fel ul acesta omul devine locaş al lui Dumnezeu. , 
Fără toate acestea în noi pătrunde duhul viclean- al iubirii de cele lu· 
meşti, care pune stăpînire pe trup. ,,Dar acest'neam de. demoni, - .a 
spus Domnul, - nu iese decit numeµ cu rugăciune şi cu post'' (Matei 17, 
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21). Lucrul lăuntric este de r1ebiruit, este straşnic pentru demoni. 
Gindurile rele deschid demonilor intrarea înlăuntru. Atjta timp cit 
omul este legat de patimi şi iubirea de cele lumeşti, demonii indrăz· 
nesc să stăpînească trupul lui, să-l batjocorească, să-l atragă în toate 

. patimile, să-l silească ca să se supună. Patimile sînt ca nişte uşi 
pentru demoni, prin ele ei· intră ca prin uşă. Dumnezeu îi lasă să se 
înarmeze împotriva noastră cu scopul ca să ne cunoaştem neputinţa 
şi să nu ne preamărim. Numai calităţile şi puterile sufleteşti nu pot fi 
stricate de demoni, pentru că puterea-Domnului nu le dă voie să facă 
aceasta. Se întîmplă ~ă cineva, chiar dacă se nevoieşte, permite 
demonilor să intre în . sine prin patimile arătate mai sus. In cazul 
acesta pentru el lupta şi greutatea devin de două ori mai mari şi el 
mult timp încă nu poate ajunge la sîrguinţa ceea de la început. ,,Odată 
cu mine s-a intimplat aşa ceva,. - mărturiseşte unul din pustnici, - trei 
ani am dus o luptă foatte grea'~. Din cauza împrăştierii gîndurilor se 
produce dormitarea şi somnul întunecat şi nesăţios; de la întunecare 
se intîmplă şi căderea în păcat; din căderea în păcat - chinul disperat 
al sufletului. Intrucît întunecarea minţii, după cum s-a spus mai sus, 
provine de la împrăştierea gîndurilor şi nestăpînirea simţurilor, apoi 
trebuie de ocolit în toate chipurile ispitele lumeşti, să stăpînim simţu
rile şi să le îndepărtăt11 aidoma· cum stăpînim calul prin f rîu„ să ne 
îndepărtăm de· la întîmplări dăunătoare, fără să dăm- frîu liber simţu
rilor, pentru ca păzindu·le să ocolim lucrurile rele. Mintea trează 
trebuie să fie un paznic bun pentru sufletul tău ca ea să nu permită 
simţurilor să se·îndrepte spre rău. Cmd mintea ta .îşi va pierde pru
denta, atunci patimile se trezesc şi fiecare din ele, jefuind puterile 
tale duhovniceşti, le preface în arme îndreptate împotriva ta; atunci 
mintea devine pătimaşă, întunecată şi împrăştiată în gînduri... De 

. aceea, monahule, ftl treaz cu.mintea, trezeşte-te; găseşte-ţi un -loc 
sărac şi netrebuincios oamenilor, îndepărtat de lume, ca să nu fii · 
alungat. Acolo este viaţa ta tăcută, chiar dacă vei dori ceva lumesc,. 
nu vei cădea în păcat din cauza însingurării. Omul se poate izbăvi 
de patimi prin îndepărtarea de lt11ne. 

• 

. . 
• 

• 

• . . 

Cuvîntul 42 e acee.a ce vine de la 
. sau de la vrăjmaşi. • 

• 

• Cum se poate de aflat dacă este vointa lui Dumne-
. 
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zeu .sau ispită de la vrăjmaşi dacă te îndoieşti de un lucru bun, adică 
un gind te îndeamnă să-l săvîrşeşti, iar altul se împotriveşte? . 
RĂSPUNS: Vrăjmaşul are obişnuinţa de a amesteca binele cu răul, 

dar cum se poate de aflat ad~vărul? Voinţa lui Dumnezeu.în toate in
tenţiile noastre este blindă, de bu~ă încredere şi fără de îndoială; n~ 
numai în fapta noastră bună, dar şi în fărădelegea noastră Dumnezeu 
cu blîndeţe şi răbdare aşteaptă pocăinţa noastră. Dar cum să aflăm . 
lucrul vrăimaşului? Duşmanul, de obicei, ne împiedică şi ne îndepăr
tează de la lucrul bun. Dacă însă în vreun lucru aparent bun mintea 

· „ noastră se tulbură şi ne indispune, alungă frica de Dumnezeu, ne lip
seşte de linişte, incit fără de-nici o pricină inima ne doare şi mintea 
se îndoieşte, atunci să ştii că acesta e lucrul vrăjmaşului şi respinge-l. 

· .Tot ce ţine de vrăjmaş este revoltător, neliniştitor şi îndoielnic pen
. tru minte în caz de avem careva intenţii .... Ond mintea noastră este 
!- strîmtorată prin gînduri şi intunecirrle din partea vrăjmaşului, atunci 
: trebuie să laşi orice gind şi judecată, fiindcă nu ştim adevărul atîta . 
, timp, cit mintea nu se va curăţi prin rugăciune, căci de altfel gîndurile 

ca apa cea tulbure se ridică în minte sau ca n-0uru1 rătăcesc, iar 
. sllnţurile duhovniceşti sînt · nesimţitoare la toate. De aceea cel ce_ 
doreşte să afle adevărul trebuie să săvîrşească un timp îndelungat 
rugăciunea fierbinte pentru lucrul dorit. In timpul rugăciunii vrăj
maşul nu poate ascunde adevărul, pentru că atunci el nu are putere. 
Astfel poţi încerca cit de adevărată este credinţa. Dumnezeului 

· nostru slavă în veci. ·Amin. 
\ 

' 
• 

· · · Celui ce crede neîn-doielnic în voinţa lui Dumnezeu, îi este 'indife·· 
rent prin ce moar.te va sfirşi el: ori de la oameni ori de la fiare săi-

• batice, ori de la· foame, ori de povara muncilor gr~le, ori din alte 
· întîmplări; două morţi nu vor fi. iar de una nimeni nu· poate scăpa. Cel 

ce s-a lăsat în voi~ lui Dumnezeu în toate nevoile sale pentru îrn
pără ţia cerurilor şi cel ce a murit pentru lume, nu se mai îngrijeşte 
de faptul cum va muri. Odată ce s-a lăsat în grija Domnului, nu mai 

. . are grijă de sine şi ce n-ar. face, în toate va găsi folos pentru suflet. ·.' 
Dar să ştie acela ce s-a dedat.la toate scîrbele în numele lui Dumne- ·_' 
zeu, că va găsi mîntui~e oriunde. După credinţa noastră ni se dă şi 

• • 
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Harul lui Dumnezeu; mică e credinţa, puţin ni se dă; dacă avem cre-
dinţă mai mare, mai mult har primim pentru răbdare. Nimic nu se va 
întîrnpla cu noi fără voia lui Dumnezeu. Dumnezeu aşteaptă de la noi 

· numai voinţa minţii noastre. Dar căile Domnului sînt necunq_scute şi 
de aceea trebuie - să ne mîntuim sufletele prin răbdare şi ,,cel ce va 
răbda pînă la urmă se va mîntui'' prin Domnul nostru Iisus Hristos. 
Slavă Lui acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin . 

• 

Cuvintul 44. lndmmare. • 

• 

• 

Vă rog şi vă îndrurnez, iubiţii mei părinţ~ fraţi, copii, în următoare-
· ie: iubind pe Domnul tău din tot sufletul tău şi din ·toată inima ta, fii 
drept şi sincer, supus, cu capul aplecat, dar cu mintea îndreptată spre 
cer. Să ai umilinţă către Dumnezeu şi oameni. Fii mîngîietor celui 
trist, răbdător la ispite şi nesupărător, darnic, milostiv, hrănitor al 
săracilor, primitor al călătorilor, întristat pentru păcate, bucuros 
pentru Dumnezeu, flămind şi însetat, blînd, răbdător, neiubitor de sla
vă, neiubitor de aur, iubitor de alţii, nefăţarnic, fără mîndrie, munci· 
tor pentru Dumnezeu, tăcut, plăcut în răspunsuri, stăruitor în post, în · 
rugăciuni, în veghere şi în cintări de psalmi, înietept; nu judeca pe ni· 
meni, dar uită-te la tine - şi pentru toate acestea vei fi fiu al Evan· 
gheliei, fiu al învierii, moştenitorul vieţii -în Iisuş Hristos Domnul nos
tru, ·Lui slavă şi putere şi încl)inăciune împreună cu Tatăl şi Prea- . 
sfmtul Duh acum şi. pururea şi .în vecii vecilor. Amin~ 

• 

Cuvintul 45. Incheiere. 
' 

O, iuhitilor, culegeţi astăzi crinii şi minunatele flori şi tot ce-i bun 
faceţi în numele Pornoului Dumnezea Iar cele scrise învăţaţi pe 
rude şi pe apropiaţii voştri. Şi vă mai rog: faceţi aceste lucruri şi 
pentru aceasta veţi cîştiga fericire veşnică; şi în luriiina nestrămuta-• • 

tă împreună cu îngerii veţi slăvi pe Dumnezeu. Că în ceruri pururea 
este slăvită Sfinta Treime de către ceata îngerilor. O, ce daruri vor 
primi în ceruri cei ce sînt bineplăcuţi lui Dumnezeu! · . 

Iubite Hristoase, Impăratul tuturor, dă-ne nouă iubireâ Ta de oa· 
meni ca să fim moştenitorii Impărăţiei Tale! · 

60 
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• NOTE BIOGRAFICE 

Stareţul Paisie Velicikovski s-a născut la 21 decembrie anul 1722, 
în oraşul Poltava, într-o familie religioasăx. La vîrsta de 13 ani mama 
l-a dat la o şcoală ortodoxă după care a urmat Academia din Kiev. 
Dar, fiind pătruns de dorinţa de a-şi trăi viaţa departe de lurr~ej" tî
nărul Paisie a părăsit academia şi a plecat la mănăstirile Dragomir-
na şi Secu din Moldova. · 

In anii 1746 - 1763 Paisîe s-a aflat la Muntele Atos. Răstimpul de 
17 ani stareţul l-a petrecut în cîntări pe psalmi, în _studierea Sfintei 
Scripturi şi a scrierilor Sfinţilor Părinti. . . 
· In anul 1779 Paisie Velicikovski, luînd cu sine 60 de· ucenici, îşi 
continuă viaţa monahală la Mănăstirea Neamţ din Moldova. Aflarea 
stareţului la f'Jeamţ a contribuit în mare măsură la dezvoltarea 
monahismului ortodox din Moldova şi Rusia. Numărul călugărilor ce 
se adunase în·jurul lui ajunsese pînă la 700. Timpul_petrecut la Mă
năstirea Neamt a fost cea mai fructuoasă perioadă din viaţa monaha· 
lă a preacuviosului Părinte. · · 

. 

Stareţul Paisie a introdus în mănăstiri statutul vieţii în comun, 
care cerea de la fraţi o deplină renunţare la lăcomie şj la propria vo
inlă, îi învăţa-pe călugări pocăinţa, rugăciunea lui Iisus. El a tradus 
din gr~ceşte în româneşte şi în aşa-numitul dialect slavo·rus multe 
creaţii ale Sfinţilor Părinţi şi vieţile unor sfinţi. EI a alcătuit codul 
slav "Filocalia', care a avut o mare importanţă pentru dezvoltarea . 
culturii duhovniceşti .. Preacuviosul Părinte a făcut să renască în viaţa 
monahală jertfa mîntuitoare a stăreţiei, a chemat la dragoste pentrµ 
instruirea duhovnicească •. 
. A. I. Iaţimirski menţionează că din numărul total de traduceri din 

· Sfinţii Părinţi ce· se păstrează la Mănăstirea Neamţ mai bine de pa
truzeci sînt scrise de mina stareţului.XX Printre ele sînt: ,,Regulile 
monahiceşti ale sfintului Vasile ·cel Mare,', "Scara preacuviosului 
Ioan Scărariu'', „Cuvîntări ale lui Grigorie Sinaitul", "Operele as.: 

· xstrăbunelul, bunelul, tatăl şi fratele cel mai mare au fe>St protoierei in oraşul natal. 
XA se v(dea cartea lUi CETVERIKOV Sergheî. Paisi~ stareţul Mănăstirii Neamţu· 
lui din ·Moldova. Viaţa, invăţătura şi influenţa lui asupra Bisericii ortodoxe I Trad. din· 
rusă de Patriarhul României Nicodim. Ed~ a 2-a, 1940, p. 294. · 

-
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cetice ale lui Isaac Sirul"; „ Teologia Sfmtului Ioan Damaschin", ,,In-
văţătura Sfmtului Macarie Egipteanul'' etc. Prin activitatea sa căr„ -
turărească şi vocaţia de traducător din limbile slavonă şi greacă sta· 
reţul Paisie a dat naştei:e la mişcarea duhovnicească şi a influenţat · 
mult peste 100 de mănăstiri din 35 de eparhii. . . 

Din anul 1789 . s-a înteţit şi s-a extins corespondenta preacuvio
sului Părinte. Stareţul Paisie primea şi expedia la Moscova, Ţarigrad, 
Atos, Sihăstria Optina şi în multe alte locuri sute de scrisori pe di- . 
ferite chestiuni, mai ales în ce pri11eşte învăţătura despre viaţa şi 
credinţa ortodoxă. _ · 

leroschimonahul şi arhimandritul Paisie s-a stins din viaţă la ·15 
noiembrie anul 1794. A fost înmormîntat cu mare cinste în biseri-
ca cea mare a Inălţării Domnului de la mănăstirea Neamţ. · 

Preacuviosul Paisie este canonizat de Soborul Bisericii Ortodoxe 
Ruse în 1988 (pomenirea la 15/28 noiembrie). . 

• 

. . 

Notă: Ce fel de armă pentru mintuirea sw1etului este stăreţia? 
Stăreţia constă în atitudinea duhovnicească sinceră a copiilor duhOYnice~I fa· 

ţă de părintele lor duhovr1icesc sau faţă de ·stareţ. . 
Cuvioşii Cllment şi lgnatie tn Filocalia au numit dnd caracteristici ale unei astfel 

de atitudini sincere duhomi~ti: · 
I) a avea credinţă deplina faţă de îndrumătorul şi înainte-stătătorul tău; 2) a fi -

sincer In cuvint şi tn faţa lui; 3) a nu urma Yoinţa propti~ dar a te strădui si o retezi, 
adică a nu face nimic conform propriei •oinţe şi raţiuni. dar intru totul să întrebi şi si 
procedezi după sfatul şi voinţa indrumătorulUi şi înainte-stătătorului tău; 4) a nu con· 
trazice şi discuta~ fiindcă contrazicerea şi discuţi~ stnt din ca11za gindirll cu necredln· 
ţă şi a mtndrlet: 5) mărturisirea deplină şi curată a păcatelor şi tainelor Inimii (partea 
a II-a a Fllocaliei, cap. 15) • 

• Aldouia cotabiet. avind un ctrmact iscusit, care Intră cu bine tn liman cu ajutorul 
Domnului, aşa şi sufletul, avind un păstor bun, uşor se ridică la cer1 chiar daci a fă· 
cut mUlt rău înainte. Precum cel ce merge pe o cale necunoscută fără călăuză, se 
rătice.şte repede, chiar dacă este deştept, aşa şi cel ce merge după propria voln y pe 
c~,:a călugăriei uşor se prăpădeşte, chiar de cunoaşte toa~,inţelepdunea 111~ii„ Ioan 
Scarartul, Cm. 26, cap. 236 şi 237). · 

Mulţi în vremea de astăzi ca îndreptăţire pentru sine dau vina pe faptul, că s-a 
împuţinat numărul îndrumătorilor duhovniceşti. Dar Sf. Vasile cel Mare spune că cine 
va căuta cu siguranţă~ un învăţător bun. acela neapărat n va găsi. Şi sf. Simeon Noul 
Teolog tnYaţă: .Prin rugădunt şi lacrlmi roagă-l pe Dumnezeu să·ţi arate omul care~ 
·putea să te mdrumeze•. Şi mai departe adaugă: .Mai bine să te numeşti ucenicul uce-

. · ni eului, dedt sl trăieşti după propria raţiune şi să culegi roadele fără de folos ale prop-
. rlei voinţe~. . · · . · , 

Cal~ tndrumirU de ·către starej a fost . recunoscută ln toate veacurile creştini~.: 
mului de toţi trăitorii tn pustie, de părin·ţll şi In 1ăţătoril Bisericii ca fiind cea mai sigu
ri şi uşoară din toate âte au fost cunoscute de Bi.serica lui Hristos. 
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Sarcina stareţului nu este de a dezlega păcatele şi de a pedepsi. Sarcina lui este 
de a determina starea ucenicului, de a-i lămuri cum de a ajuns la rău şi de a-i ară· 
ta modalitatea cum pe viitor să se ferească de aceasta, c11m să stingă patima de la care 
a provenit fapta şi cum trebuie să se roage. Stareţul este un sfetnic, dar nu un judecă
tor şi pedepsitor. Menirea lui este de a avea milă şi de a · însufleţi, dedindu·l pe frate 
Harului lui Dumnezeu. Stareţul dă numai sfaturi: ar trebui si te rogi mai strguincios~ 
mai bine nu ţt„ai permite să mănincl ca de o bice~ ai face bine să iei de la somn o parte 
oarecare şi aşa mai departe. Şi pe urmă stareţul n trimite pe ucenic la duhmnic care 
dezleagă păcatele şi pune epltimia (canonul). Dezlegarea stareţului nu are puterea de · 
dezlegare, proprie dezlegărll tainice. Acest lucru îl aparţine duhomicului. 

Staieţul poate dezlega păcatele şi ele sint dezlegate prin însăşi destăinuirea lor. 
Un astfel de păcat este iertat din momentul destăinuirii lui. La Sf. Dumitru din Rostov 
stnt enumărate aceste păcate in mărturisirea zilnică, precum şi tn rugăciunea înainte 
de somn se găsesc unele Indicaţii. · · 

Ce putere are stăreţia? Mare şi foarte mare, numai că ea nu este de natură ju· 
ridică, dar de natură morală - sfaturi, explicaţii, tnsufleţiri, rugăciuni. Datoria sta· 
reţului. este ca fiecare ucenic să plece de la el de parcă ar fi spăla~ de parcă ar fi puri· 
ficat. · 

In caz de veţi schimba stareţul, toate sfaturile de la stareţul precedent trebuie să 
fie lăsate. Ucenicia trebuie să fie începută din nou pentru ucenic. , 

• 
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